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A íeledckenység 
sok bajnak voit 
már okozója.

Az Ön feledékeny sége is 
súlyos kárt okoz nekünk.

lijlisa meg Haladéit- 
lilánál elöllzeléseS,

ha nem akarja, hogy 
az Uj Kelet károsodjék

Ma, vagy szombaton délután bezárulnak a kamara és a szenátus kapui

Égi lypista képviselő bizalmatlan
sági indítványt nyújtott be a kor­
mányé Ä tegnap déZaifolm ülésen megszavazták a lakbérleti tör* 

vényt. Ä minisztertanáes elfogadta Teianu pénzügyi állam­
titkár lemondását, aki azért távozik helyéről, hogy meg­
köt n^ifcse a parlamenti ankét lefolytatását e feketessesz- 
panamák ügyében

Mironeseu és öyca hes^asart tárgyaltak a kamarában a politikai helyzetről

Miért kellett lenyelni 
a békát?

Megy két legény az országúton. Azt
-r.dja az egyik:
— Adok egy forintot, ha megeszed 

j : ek a békának a felét.
A másik már adja is a forintot és a 

iátor vándorlegény le is nyeli a fele 
,;.t. Ahogy tovább mennek, a másik 

egyre jobban sajnálja kárba 
1 -nt '""’ntjéT. T-'-ri , hogyan

erezhetné vissza. Végre homlokára

— Tudod mit? — mondja —, egy fo­
rtéit én is megeszek egy fél békát. 
Az::J ie is nyeli az egykori béka má- 

;; iét ér nagy megnyugvással zsebre 
a érte a forintot. A saját forintját 

mit csak az előbb fizetett ki a béka 
■ feléért. Most már egykedvűen ván- 

iorolnak tovább mind a ketten, mély 
'onadatokba merülve, mert valami 

m klappol. Végre meg is szólal az 
gyik:

— Nekem is, neked is megmaradt a 
'ized, most már csak azt szeretném 

'tini. hogy miért kellett a békát le-
•éljük?
Éppen ezt szeretnénk mi is tudni, 

l°gy miért kell az országnak állandóan 
*- békát lenyelni ? Például emlékszünk 
®ég arra, amikor a rokkantaknak 75 
-zúzalékos kedvezményük volt a CFR- 

es nem volt velük nagyobb baj. Jött 
• Kormány és egy szép napon takaré- 
KZv.-ági szempontból visszavonta a rok­
kantak jegy kedvezmény ét. A rokkantak 
természetesen tiltakoztak, a kormány 
*óbb belelövetett a rokkantakba, azu- 
V-i vi: zaadta nekik a kedvezményt, 
i'yesmi történt a CFR-munkásokkal is. 
Előbb áldozati adót akartak levonni a 
Munkabérükből, azután sortüzet adtak 
k rájuk, majd amikor a sortüz két ál­
dozatát el is temették, kijelentette a 
kormány, hogy az áldozati adó nem 
■'unatkozik a vasúti munkásokra.

Volt idő, amikor a szeszadó 25 lej 
’’olt literenként. Ezekben az esztendők­
én minden erőlködés nélkül egészen 
enyhén és szelíden évente kétmilliárd 
‘ej csobogott be az államkasszába. Szép 
Pénz volt, a 18-ad része az egész költ­
ésvetésnek. Minthogy semmi baj sem 
■olt az szeszadóval, a pénzügyminisz- 
krek sehogyan sem voltak megelégedve 
1 dologgal. Az egyik keveselte a pénzt, 
a másik féltette a bortermelőket, a har 
*adik nem lehet tudni mire gondolt, 

valamennyi pénzügyminiszter meg­
nézett abban, hogy sürgősen fel kell 
^elni a szesz adóját. Minden pénz- 
^yminiszter a duplájára srófolta fel 
‘szeszadót. Egész addig, amig 25 lej- 

110 lej lett literenként. Hiába fi-

Bucuresíi-Bukarest, március 30. A 
kamara ma délelőtti ülésén Landau az 
egyenes adókról szóló törvény módosítá­
sát kéri.

Ignat, Negru és D. K. Ioanitescu csat­
lakoznak Lupunak a tegnapi ülésen a 
telefontarifák felemelése ügyében el­
mondott interpellációjához, kifogást 
emelnek az amugyis igen drága díjszabás 
további emelése ellen és támadják Ba- 
ducanu minisztert.

Raducanu nyomban válaszol, véde­
lembe veszi a tervezett díjszabást és ki­
jelenti, hogy nem helyesen interpretál- 

; ták sem az I. T. T. szerződést, sem a 
vonatkozó rendeletet. Ö mindig az állam 
érdekét képviseli és most is csak ezt 
tartott:' szem előtt.

Leon Lupista 15 képviselő aláírásával 
bizalmatlansági indítványt nyújt be.

Nem tárgyalják a bizalmatlan- 
sági indítványt

A délutáni ülésen az elnöklő Tonescu 
j megkérdi a Házat, hogy kivánja-e tár­

gyalni azt a bizalmatlansági indítványt, 
amelyet Leon képviselő nyújtott be a 
kormány ellen. A többség nem tartja 
sürgősnek a vitát és igy a bizalmatlan- 
sági indítványt bizottság elé utalják.

Napirenden több apró, jelentéktelen 
törvényjavaslat megszavazása szerepel, 
majd megszavazták a lakbérleti tör­
vényt is.

A szenátus ma délelőtti ülésén a föld­
hitelintézeti javaslatot tárgyalták. Dr. 
Gyárfás Elemér, magyarpárti szenátor 
kisebbségi szempontból bírálta a javas­
latot. Kifogást főként abban foglalta 
össze, hogy félő, hogy úgy, mint az ipari 
hitelintézetné! is, a földhitelintézet is 
kisebbségellenes magtartást fog tanúsí­
tani, pedig az ország érdeke föltétlenül 
megkívánná, hogy a hitelkeresőket ne 
ebből a szempontból bírálják meg és 
szelekcionálják.

Madgearu válaszolt Manoilescu tá­
vollétében dr. Gyárfás beszédére s a mi­

niszter felszólalása után a szenátus a 
< Itíhitelintézetről szóló javaslatot meg­

szavazza.

A főiskolai törvény vitája

A délutáni ülésen napirend előtt Ma- 
noliu többségi szenátor súlyos vádakat 
eme] a romani püspök ellen.

Pimen moldvai metropolita védelmébe 
veszi a püspököt és kijelenti, hogy 
Manóiiu vádjai nem felelnek meg a való­
diságnak .

Costachescu közoktatásügyi miniszter 
a kormány nevében megígéri, hogy vizs­
gálatot indít a vádak ügyében.

.ítű.’rnéK cf upirenure, amelyen a fel­
sőbb oktatás reformjáról szóló törvény- 
javaslat szerepel. Balcescu bukaresti 
egyetemi tanár, többségi szenátor a ja­
vaslat mellett, Lepadatu kultuszminisz­
ter pedig a javaslat ellen szólal fel.

Ma véget ér az ülésszak

Ma délelőtt minisztertanács volt, ame­
lyen Potárca földmivelésügyi alminisz- 
ter beszámolt a kölcsönszerződés aláirá-

j sának körülményeiről, valamint a köl­
csön kibocsájtásának módjairól. Ezután 
a minisztertanács arról tárgyalt, melg 
törvényjavaslatok kerüljenek még ebbe» 
az ülésszakban Ietárgyalásra. Úgy ha­
tároztak, hogy a szenátus által már le­
tárgyalt és megszavazott agrártörvénye­
ket fogják még a kamarával is megsza­
vaztatni.

Mironescu miniszterelnök felolvasta, 
az ülést berekesztő kézirat szövegét, 
amelyet a minisztertanács jóváhagyott. 
A minisztertanács után a miniszterelnök 
audienciára ment az uralkodóhoz, aki­
nek részletesen beszámolt a parlament 
mur «iáról ' Mi iVé- zab-
mai üléssel végétért.

Két politikai párbaj

Oroveanu liberlis és Cézár Spineana 
kormánypárti képviselők között egy par­
lamenti összeszólalkozás miatt lovagias 
affér keletkezett, amely valószínűleg 
párbajjal fog elintézést nyerni. Ugyan­
csak segédek tárgyalnak Istrate Mi- 
cescu és Stancescu szenátorok afférjá­
ban is.

Ä minisztertanács elfogadta 
Telanu államtitkár lemondását
Bucuresi-Bukarest, március 30. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A ma délelőtti 
minisztertanács elfogadta Teianu pénz­
ügyi államtitkár lemondását. A lemon­
dás okait még mindig teljes hoiriány 
fedi. Egyes verziók szerint a lemondás 
azért történt, mert a pénzügyi államtit­
kár ezzel is meg akarja könnyíteni a 
feketeszesz-ügyben megindított parla­
menti ankét lefolytatását.

Pop Cicio ma audiencián volt a király­
nál, akinek bemutatta és átadta a múlt 
év pünkösd vasárnapján tett esküjéről 
szóló diszes okmányt.

A tartományi igazgatók értekezletre 
ülnek össze az állambiztonsági hivatal 
vezetőőségénél, Cadere államtitkár el­
nökletével. Az értekezleten megbeszélik 
az országban megnyilvánuló szélsőséges 
áramlatok és mozgalmak elleni védeke­
zés módozatait.

Mironescu és Dúca a kamarában ma 
délelőtt hosszabb megbeszélést folytat­
tak. A miniszterelnök informálta Dúcát 
a költségvetésről és mindazokról a kér­
désekről, amelyekről az egyik legna­
gyobb ellenzéki párt vezérét tájékoz­
tatni szükségesnek tartotta.

gyelmeztették a kormányt a szakembe­
rek és laikusok is, sőt maguk a több­
ségi honatyák is, hogy a szeszadó kímé­
letlen emelése bajba fogja hozni az 
állampénztárt és az ország közéletét is, 
egy egyszerű kézlegyintés volt a válasz 
a szeszadó pedig megmaradt literen­
ként 110 lej.
,Most pedig csináljunk hamarjában egy 
kis mérleget. A múlt évben nem két­
milliárd lej, hanem csak 150 millió 
folyt be szeszadó képpen az államkincs­
tárba. Két rendkívül előkelő és disz- 
tingvált vezér inspektor szállodai apart­
manját felcserélte a kolozsvári ügyész­
ségi fogház cellájával és a kolozsvári 
vizsgálóbíró még néhány ilyen előkelő 
ur számára tartogat hasonló kellemes 
meglepetést. A pénzügyminisztérium­
ban pedig pillanatnyilag nincs minisz­
ter, mert Popovici szabadságra utazik, 
Teianu államtitkár pedig lemondott, 
mert amint ő mondja, igy akart ren­
det teremteni a feketeszesz dzsungel­

ben. Igen a feketeszesz-dzsungelben, 
ami miatt üldögélnek most az inspektor 
urak, ami miatt parlamenti vizsgáló- 
bizottságot készülnek kiküldeni és mely 
nek egyes fejezetei felülmúlják a leg­
fantasztikusabb csikágói históriákat is. 
Csakhogy a feketeszesznek ezt a kon­
junktúráját, amelynek a nyakára most 
hurkot készít a kormány, éppen a pénz 
ügyminisztérium termelte ki. A 110 le- 
jes szeszadóval.

Hónapok óta még az iskolás gyerek 
is tudja, hogy a felemelt szeszadónak ez 
lesz a következménye, feketeszesz, a 
legális szesztermelés csődje, korrupció, 
zsarolás és börtön. El lehet-e képzelni, 
hogy pont a pénzügyminiszter nem 
látta ezt előre? Ha pedig előre látta, 
akkor vájjon mi lehetet a célja? Az-e, 
hogy kétmilliárd lejről 150 millióra 
csökkentse a szeszadóbevételt ? Vagy 

; az, hogy az országra rászabadítsa az 
• A1 Capon ek egész légióját? Vagy az,
■ hogy a börtönben lássa a pénzügymi­

nisztérium legfőbb korifeusait, a szesz- 
inspektorokat? Aligha akart ilyesmit 
a pénzügyminiszter. Valószínűleg ren­
des szokás szerint csak a békát akarta 
lenyelni és azt akarta, hogy az ország 
is lenyelje a békát. Hogy tényleg nem 
akart egyebet, annak a legfőbb bizonyí­
téka az, hogy ma váratlanul elhatá­
rozta a pénzügyminiszter, hogy 110 lej­
ről 43 lejre szállítja le a szeszadót. 
Most, amikor már az inspektorok a bőr 
tönben ülnek, amikor három év óta 
több mint 8 milliárd lej ment kárba, 
amikor egyébről sem beszélnek az em­
berek, mint a feketeszesz-panamákról 
és a feketeszesz nagyobb rombolást vitt 
véghez, mint egy kisebbfajta háború,. 
Milyen jó lett volna mindezt megtaka­
rítani. A pénzügyminiszter most tabula 
razat csinált. Azt mondja, kezdjük elől 
ről. Rendben van, kezdjük elölről 43 
lej es szeszadóval.

De miért kellett akkor lenyelni a 
békát? (?.)
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Senkit sem lehet rövid 
utón kilakoltatni lakbér­

nemfizetés cimén
Bucuresti-BuJcarest, március 31. Az 

u.j lakbértörvény-j avaslat, amelyet teg­
nap szavazott meg a kamara, többek 
között a 27. szakaszában azt az intéz­
kedést tartalmazza, hogy a házbérnem- 
fizetés cimén nem lehet senkit rövid 
utón kilakoltatni, hanem a bíróság 4 
hónapi haladékot adhat indokolt eset­
ben és csak azután eszközölhető bírói 
ítélettel a kilakoltatás.

Kétféle szempontból mérlegelhetjük 
ezt a zintézkedést: a gazdasági krízis­
ben vergődő lakók számára minden­
esetre pillanatnyi enyhítést jelent, de 
lényegében ez sem nagy, mert négyhó­
napi adótartozás fejében a végén 
amúgy is lefoglalják a bútort és egyéb 
ingóságokat, ez a könnyítés teht csak 
látszólagos. Igen súlyos ez a négyhó­
napos haladék a kis háztulajdonosokra 
akik voltaképpen maguk is szegény em 
berek és egzisztenciális viszonylatokban 
támadja meg őket a lakbértörvény ön­
kéntes moratóriuma. Mindenképpen az 
ilyen hangulatkeltő részletmegoldások 
ámenek igazságtalanul és egyoldalulag 
sújtanak egyetlen társadalmi réteget, 
súlyos kifogás alá esnek.

Varsói diákok vasdorongokkal szétver­
ték a tanáruk fejét, mert a húsvéti bi- 
zonyitvány-osztás alkalmával több diákot

elbuktatott
Varsó, március 31. A tanárok és diá­

kok közötti örök harcban tragédia tör­
tént tegnap Varsóban. A lengyel fővá­
ros egyik főgimnáziumának növendékei 
nagyon haragudtak Chorko nevű taná­
rukra, mert ez szigorú volt és a hús­
véti bizonyítványok alkalmával is sok 
diákot megbuktatott. A dijf^ok valósá­
gos összeesküvést szőttek a tanáruk 
ellen. Meglesték egy elhagyatott uceá- 
ban és rá támadtak. A diákok kezében 
vasdorong volt, amellyel előre megfon 
todt szándékkal fölfegyverkezve vártak 
a tanárra. Amikor a tanár a kis uccá-

ba ért, kapuk alól előbujtak és körül­
fogták. Rövid szóváltás után ütlegelni 
kezdték. A vasdorongok a végén is gyil 
kos fegyverek lettek a diákok kezében. 
A tanár-verésnek egyre jobban nekitü- 
zesedtek, a vasdorongokkal ott ütötték, 
ahol találták és végül is a fejét csak­
nem tökéletesen szétroncsolták. A ta­
nár holtan terült el a támadás szín­
helyén. A rendőrségi nyomozás hama­
rosan megállapította a diákok bűnössé­
gét és öt nyolcadikos gimnazistát gyil­
kosság cimén letartóztattak.

Öten versenyeznek aíainzi 
gyilkosság áldozatának 

hagyatékáért
BAUER GUSZTÁV FELMENTÉSE 

JOGERŐS
Bécs, március 31. Mig a lainzi állat- 

kert titokzatos tragédiájának bűnügyi 
folytatása az elmúlt napokban Bauer 
Gusztáv felmentésével végétért, javá­
ban tart a harc a gyilkosság áldozatá­
nak ingóságai körül.

A hagyatékért Fellner Katalin szá­
mos hozzátartozója verseng, olyanok, 
akik évek hosszú sora óta úgyszólván 
alig tudták, hogy a szerencsétlen nő hol 
tartózkodik és mit csinál. Fellner And­
ráson, Fellner Katalin elvált férjén, va­
lamint Schaffner József fivérén kívül 
három magyarországi féltestvére je­
lentette be igényét Fellner Katalin ha­
gyatékára. Most a bécsi polgári bíró­
ság előtt folyik le az úgynevezett kiszol 
gáltatási eljárás. A tulajdonképpeni 
örökösödési eljárásnak, miután Fellner 
Katalin magyar állampolgár volt, Ma­
gyarországon kellene lefolynia. Azon­
ban a bécsi biróság is letárgyalhatná 
a különös ügyet, ha az összes igénylők 
ilyen javaslattal állnának elő. A bécsi 
kiszolgáltatási eljárás gondnoka dr. 
Fiiegei, aki, mint ismeretes, a Bauer- 
perben mint Feilner András jogi kép­
viselője és magánvádló szerepelt. Ugy- 
látszik az ő intervenciójára elrendelték, 
hogy a törvényszék épületében Bauer 
Gusztáv által elhelyezett értékeket Felt 
ner Katalin örököseinek javára foglal­
ják le. Most nagy érdeklődéssel tekin­
tenek ezen tragikusságában groteszk 
örökösödési eljárárás további lefolyása 
elé. — Bauer Gusztáv felmentése után 
az ügyész, mint ismeretes, gondolko­
dási időt kért arra vonatkozólag, hogy 
fellebbezést jelent-e be az ítélet ellen, 
•vagy sem. Az ügyész há-omnapi hala­
dékot Kért és miután ez alatt az idő 
alatt semmiségi panasszal nem élt. 
Bauer Gusztáv íölmen+ése a mai nap­
pal jogerőssé vált.

Április elsején zsidó iredalmi kon 
ferendá! tartanak Amerikában
Newyork, március 31. A Newyork- 

ban működő „J. L. Perez" nevű zsidó 
írói klub április 3-tól 5-ig országos kon 
ferenciát hivott össze, amely foglal­
kozni fog a jiddis nyelvnek és kultú­
rának Amerikában való félévszázados 
térhóditsával. Ugyancsak a konferen­
cia fog foglalkozni a zsidó tömeg-beván 
dorlás ötvenéves évfordulójával is. A 
tanácskozások kiterjednek a jiddis 
sajtó, a jiddis irodalom és a jiddis szín 
házra. A konferencia idején jiddis 
könyvek és zsidó amerikai művészek

1 kiállítását is megrendezik.
• A konferenciát dr. Chaim Schitlovsz- 
! ky, a jiddis kulturális mozgalom veze- 
I tője fogja nagyszabású előadással be- 
j vezetni. A jiddis sajtóról Coralnik és 
í B. Vladek ivók fognak referálni. Dr. 
j Mucdoni, Amerika vezető jiddis szini- 
j kritikusa a jiddis drámáról fog be- 
' szólni. Előadást tart továbbá David 
] Pinski jiddis drámaíró is. L. ferner.
! Amerika jiddis iskoláiról fog beszélni. 
! Körülbelül kétszáz delegátus részvéte­

lére számítanak.1

Mts&sa

Letartóztatták a pénzhamisitő társaságot, 
mely hamis huszlejesekkel árasztotta el 

Kolozsvárt és Tordát
Egy Koloisborsas kereskedő és la­
katos öccse a hamisítások seitesei

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ ÍTJ KELETBEN

Cívj-Kolozsvár, március 31. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári ven- 
dőrkveszturához a tordai rendőrség két 
embere, Cotisel és Costen komiszárok 
ma egy pénzhamisító társaságot szállí­
tót át a nyomozás kiegészítése céljából. 
Annak idején beszámolt arról az Uj 

i Kelet, hogy ismeretlen tettesek hamis 
' huszlejeseket terjesztenek a városban. 

A primitiv hamisítványokat hamar fel­
ismerték az emberek és a rendőrség is 
megkezdte a nyomozást az ismeretlen 
tettesek kézrekeritésére. A nyomozás 
eredménytelenné vált, annál is inkább, 
mert időközben a huszlejesek kikerül­
tek a forgalomból.

Néhány héttel ezelőtt a tordai rend­
őrség konstatálta, hogy kitünően sike­
rült hamisítványokat terjesztenek a vá­
rosban. A tordai rendőrség a nyomozás 
során átirt Kolozsvárra is,ahol konsta­
tálták, hogy itt is sűrűn találhatók a 

hamisítványok, amelyek csak abban 
különböznek az eredetitől, hogy vala­
mivel nehezebb fémből készültek. A ko­
lozsvári nyomozás eredményeként meg 
állapítást nyert, hogy Tordán és Ko­
lozsváron többszáz hamis huszlejes érc­
pénzt helyeztek el a hamisítók.

A tordai rendőrség ekkor széleskörű 
nyomozást vezetett be, amelynek során 
Kolozsborsa község felé irányult a ha­
tóságok figyelme. Egy feljelentés végül 
rávezette a rendőrséget arra, hogy Ko- 
lozsborsán egy Mencel Ferenc nevű ke­
reskedő rendezett be Ármin nevű laka­
tossegéd öccsével pénzhamisító műhelyt 
amelyben százával készítették a huszle­
jeseket. A pénzhamisítók a huszleje­
seket aztán rendkívül ügyesen hozták 

I forgalomba. Egy-két lejes vásárlások-

j kai apróra váltották fel a húszasokat, a 
! kapott aprópénz így jó pénz volt, ame- 
' Ivet már használni lehetett. Kolozsvá­
ron 5-600 huszlejest, Tordán 3-400 da­
rabot helyeztek el ily módon. A pénz­
hamisítók így mintegy 20 ezer lejjel ká 
rositottk meg az államot.

Letartóztatásuk után a tetteseket 
Kolozsvárra szállították be, ahol arra- 
vonatkozólag adtak adatokat a rendőr­
ségnek, hogy hol helyezték el a husz­
lejeseket, Ezután a pénzhamisító társa­
sagot átkisérték a tordai ügyészséghez.

INGYEN TŰZIFÁT
még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a
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A próféta gyermek
Edmoad Fles megrázó zsidó regénye 

Ára 100 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 
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Műkedvelők színháza ahn 
a közönség ítélkezik a sze 

replök felett
Párizs legújabb színházi exotikunu

Párizs, március 31. Párizs állami' 
újabb szenzációkra éhes és az élelmes «S! 
házi emberek ki is szolgálják a közönst 
érdeklőd eset. A sok megszokott színház 
produkció kozott most méltán kelt feitii 
nést egy exotikus uj színház, amely - 
maga furcsaságává! és kegyetlenségévé 
érthető módón vonzza a közönséget Hogy 
ne, amikor előadás alatt azonnal kritizálj, 
is lehet a szereplőket, még hozzá a les 
erélyesebb és legszokatlanabb módon.

A Boulevard Rochechouaton, a Mont 
martren nyílt az uj színház: a Fourmi 
kabaré, amely az uj szenzációval szolga 
Az ötlet nem uj, a színház ügyes igazga 
tója csupán egy Newyorkban már régeb 
ben meghonosodott szokást vett át. Gab 
riello igazgató színházában műkedvelőké 
léptet fel, bárkit, aki jelentkezik, már pe 
dig mindig akadnak jelentkezők, aki 
színpadi babérokra vágyakoznak. Ezen 
kívül pedig még keresni is lehet a mű 
kedvelők színpadán, miután a szereplői 
a sikerhez képest honoráriumot is kap 
nak.

Egyfelvonásos darabokat játszanak eb 
j ben a furcsa színházban, ahol a közönség 
; mohón les áldozataira. Egy darabig tűre 

mesen hallgatják a szereplőket, de aztán 
ha valamelyik műkedvelő produkciója nen 

I tetszik, valahonnan felhangzik az else 
j pisszegés, amelyet csakhamar kiáltáséi 
! váltanak fel. A szegény műkedvelő pri 
j madonna előbb igyekszik nem észrevenn 
j a nemtetszés kifejezést, de még rosszab 
I bul játszik tovább, mert hiszen most mái 
I zavarja szegényt a fütyülés és pisszegés 
! A közönség pedig ha már rákezdte egy 
j szer, nehezen mond le a szegény szerepű 
I kivégzéséről.
I — Ki vele! Nem való a színpadra! - 
kiáltják minden oldalról, ez azonban méj 
a legenyhébb Ítélet.

Egyesek nem ilyen udvariasak és egy 
egy boldogtalan hölgy felé ilyen kegyet 
len kiáltások is hangzanak:

— Mars a konyhába! Vissza a főző 
kanálhoz!

Amikor aztán már a bukás kétségtelen 
akkor a színfalak mögül benyúl a bukót 
műkedvelőért egy hatalmas kampó, ameb 
a szerencsétlen szereplőt a közönség éléül 
derültsége közben behúzza a színfalai 

mögé, vagyis erőszakosan eltávolítja a 
színpadról. Le Coup du grochet ennek a 
kegyetlen játéknak a címe és a közönsé# 
a kampó müködésbelépése után néha ma 
gánkivül ordítja:

— Tuéz-leo Tuéz-la!
Ami nem jelent kevesebbet, minthogy 

öljék meg a szerencsétlen próbálkozót 
Erre szerencsére azonban nem kerül sor 
Elég a póruljárt műkedvelőnek annyi 
hogy kudarcot valloltt és nem kap egy 
vasat sem.

Néha azonban egy-egy ügyesebb mű­
kedvelőhöz kegyes még ez a kegyetles 
montmartrei közönség is. Ritka a tap." 
ebben a furcsa színházban, de akinek tap 
sóinak, az valóban büszke lehet. Nagy 
dolog itt zavartalanul végigjátszani égi 
szerepet és előadás után felvenni a gá­
zsit. Aki idáig jut. az letette a vizsgát 
mert hiszen ennek a közönségnek a leg­
nagyobb élvezete az. ha valakit kikerget­
het a színpadról.

Jól jön ki tehát ebben a színházban a 
közönség is, amelynek korlátlan hatalma 
van és nem csinál rossz üzletet a szinhá2 
direktora sem, aki a legtöbb esetben meg 
takarítja a gázsifizetést. Ez a szinháj 
csak a műkedvelő szereplőknek kockáza­
tos vállalkozás. És mégis mindig akadnal 
jelentkezők, akik a siker reményében vál­
lalják a legsúlyosabb kockázatot is...

— A sydnei műszerek újabb földren­
gést jeleztek. Londonból jelentik: Sydne 
földrengést jelző készülékei 2400 mért 
föld távolságból erős földlökéseket je­
leztek. Az északausztráliai Port Darwin­
ban is észlelték földrengést jelző műsze­
rek utján a földlökéseket.

Szerda, 1931

Kirakati áraink is bizonyítják, h°gy húsvéti öntözők,
óra parföm-kölni szórók
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nek életbe a i 
min azokkal sze 
két e!őmozdit(| 

60 százalékkal 
szeszre sulyosoj 
ezzel a szeszgyl 
rékvágásba teil

Végre belái 
azt, hogy amit 
idestova négy el 
hogy -1 szeszilll 

való felemelés 
szeszgyártással 
máiiáknak. Az 
egyrészről miiül 
elő az állami kí 
pedig valóságos! 
szaéléseknek. A] 
reszkánus kor| 
minisztere 80 
szesz adóját, túl 
egyebet, mint nj 
gyárakat a reg] 
Monopóliumot 
mára biztositan! 
személyben vol 

niszter és a rí 
vétségének élne]

Ezt a tervet 
megvalósítani. „ 
javarésze kényt« 
az uj rezsim kei 
noztak azok a tj 
lyek valósággal 
ikkel a piacot, 
nek megfelelően! 
vissza. 1926-ig d 
literenként. Ezé] 
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kentek a szeszac 
Bi’aiianu Vintilaj 
Val is megtéri 
síinek adója ilyj 
literenként 100

Természetes dl 
bevételek egyenes 
az adók felemeld 
abg 850 millió M 
bevételek, holott! 
a Pontnál 2 miül 
1929-ben újabb 
kentek az állam 
bikát us kétségb 
:esz- hogy a kor| 
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illetőleg valami 
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es kegyetlenségévi
la a közönséget. Hogy. 
patt azonnal kritizálni 
let. még hozzá

U J KELET

ISO lejről 43 lejre szállítja I® 
a Icorinánif a sz

vatlanabb módon. .§
hechouaton. a Mont-Tiltakozásra ké n^k a OQ?t^rmesUkszínház: a Fnin-mi *“

Az erre vonatkozó törvéstys-avaslatcl már mec:kii$dtUÉli a 
legfőbb törvényhozási tanácsnak ;s a má|ysi rendkívüli 
siesmóban előreláthatólag megszavazásra kerül

a Fourml 
szenzációval szolgál- , ---- o^-uigat Cluj-Kolozsvár, március 31. (Az Uj

színház ügyes igazge> reiet tudósítójától.) A szeszgyártás
hzoMstavetTárGaí írontj™ aZ ut6bM M6b™ törté,,6 ese- 
lázában műkedvelők menyek arra engednek következet™.
t - í .. luJvt i___ ... l-ormoira T-orliValietin mpcn7:!ItoZ-jelentkezik. már p( 

jelentkezők, aki 
Ivágy akoznak. Ezen 
|"esni is lehet a mii 

miután a szereplő 
|onoráriumot is kap

jabokat játszanak eb 
pan, ahol a közönséj 
la. Egy darabig tűn ’ereplőket. dj aztán! rélivágásba tereljék 
ívelő : redukciója nen 

felhangzik az elst 
|csakhamar kiáltáséi 
jrénv műkedvelő pri 
>sz;k nem ész reveim 
pst. ti" még rosszab 

?rt h:szen most mái 
liityii ] és és pisszegés 

már rákezdte egy

]10o-v a kormány radikálisan megváltoz­
tatta álláspontját ebben a kérdésben. 
Egyrészről szigorú szankciókat léptet­
ne;; é’r-tbe a fekeieszeszgy autókkal és 
mii-azokkal szemben, akik a visszaélése 
két előmozdították, másrészről pedig 

60 százalékkal leszállították a gabona- 
szeszre súlyosodé horribilis adót, hogy 
eszel a szeszgyártást ismét a régi ke- I

ssza. j
Végre belátták hivatalos körök is j 

azt, hogy amit mi e lap hasábjain már 
óva négy esztendeje hangoztatunk, 

a szeszilletéknek mértéken felül

tasztrofális eredményeket hozott. A hi­
vatalosan ellenőrzött szeszfogyasztás, 
amely 3-6 ezer vagon között mozgott 
az előző években, annyira visszaesett, 
hogy 1930 novemberében egyetlenegy

j adni eddigi merev álláspontját. A pénz 
I ügyminisztérium törvényjavaslatot ké- 
j szitett a szeszilletékek leszállítására 
i vonatkozólag. A javaslatot megküldték 
már a legfőbb törvényhozási tanácsnak

ERNSTER
őrt. kóser étteremben no esték fél 
9 órakor kezdődnek, ahol egész 
pészákon keresztül jutányos áron 

lehet étkezni.
Reggelenként kávé pászkával.

vagon adózott szeszt adtak eí az egész | de valószínű, hogy csak a májusi rend 
ország területén. Ennek megfelelően a j kívüli szesszióban kerül rnegszavazás-
800 millió lej es előirányzattal szemben 
150 millió lej volt mindössze az állam 
szeszadóbevétele az 1930-as évben.

A számok és a tények erejével szem- 
1 ben kénytelen volt a kormány is fel-

iá’ a színpadra! — 
írói, ez azonban még

udvariasak és egy 
ly télé ilyen kegyei 
tanak:
|ba! Vissza

YíÚÓ felemelése volt a kutíorrása a 
szeszgyártással kapcsolatos összes ano­
máliáknak. Az illetékeknek felemelése 
egyrészről milliárdos hiányokat idézett 

•' a szegény szerepű ölő uz áh ami költségvetésben, másrészt
pedig valóságos melegágya lett a visz- 
szaéíéseknek. Amikor Garoflid, az ave- 
reszkánus kormány földművelésügyi 
minisztere 80 lejre emelte fel az ipari 
szusz adóját, tulajdonképepn nem akart 
egyebet, mint megfojtani az ipari szesz 
gyárakat a regáti bortermelők javára. 
Monopóliumot kívánt a borszesz szá­
mára biztosítani Garoflid ur, aki egy 
személyben volt földművelésügyi mi­

niszter és a regáti bortermelők szö­
vetségének elnöke.

a főző1-

|a bukás kétségtelen 
rül benyúl a bukott 

lalmas kampó, amely 
11 őt a közönség élénk 
lehúzza a színfalai 
Ikosan eltávolítja a 
Idu grochet ennek a 
leime és a közönség 
epése után néha ma-

»."esebbet, minthogy 
pétien próbálkozót, 
libán nem kerül sor. 
■kedvelőnek annyi, 
fct és nem kap egy

■-egy ügyesebb mü- 
pég ez a kegyetlen 
k is. Ritka a taps 
Izban. de akinek tan 
lüszke lehet. Nagy 
|l végigjátszani egy 
litán felvenni a gá- 
Iz letette a vizsgát.
Jközönségnek a leg- 
Iha valakit kikerget-

Iben a színházban a 
korlátlan hatalma' 

Isz üzletet a szinház 
pgtöbb esetben meg­
fest. Ez a szinház 
breplőknek kockáza- 
|gis mindig akadnak 
ler reménvében vál- 
Kockázatot is.. .

sikerült is 
szeszgyárak

írek újabb földren-
lól jelentik: Sydnei 
miékei 2400 mért­

földlökéseket je- 
lábai Port Darwin- g 
fcngést jelző müsze- 
fcket.

kaphatók a

Ezt a tervet javarészt 
megvalósítani. Az ipari 
. .. .arésze kénytelen volt bezárni kapuit 
az uj rezsim következtében. Felburjá- 
i;óztak azok a titkos szeszgyárak, ame­
lyek valósággal elárasztották terméke­
ikkel a piacot. Az állam bevételei en­
nek megfelelően zuhanásszerűen estek 
vissza. 1926-ig 25 lej volt a szesz adója 
literenként. Ezekben az években csak 
Erdélynek a hivatalosan ellenőrzött 
szesziOgyasztsa 2000 vagont tét ki éven 
ként. Az állam szeszadóbevételei 2-3 
milliárd lej között váltakoztak. 
1926 áprilisában uralomra került 
a néppárt. Garoflid azonnal akcióba 
lépett és első dolga volt az, hogy az 
őszi szesszióban törvényhozási utón 80 
lejre emeltette fel az ipari szesz adó­
ját, 1926-ban még 2 milliárd és néhány 
száz millió volt a szeszadó bevételk ősz- 
szege. A következő évben, tehát 1927- 
ben már 1 milliárd 300 millió lejre csők 
kentek a szeszadó bevételek. 1928-ban 
Bratianu Vintila egy ad valorem taxá­
val is megterheli az ipari szeszt, 
ennek adója ilyen körülmények között 
literenként 100 lejre emelkedik.

Természetes dolog, hogy a szeszadó- 
bevételek egyenes arányban csökkentek 
az adók felemelésével. 1928-ban már 
alig 850 millió lejre rúgnak a szeszadó 
bevételek, holott a költségvetés ennél 
a pontnál 2 milliárd lejt irányzott elő. 
1929-ben újabb 200 millió lejjel csök­
kentek az állam bevételei. A szeszszin­
dikátus kétségbeesett erőfeszítéseket 
tesz, hogy a kormányt az adó mérsék­
lésére rávegye, de eredménytelenül. 
Illetőleg valami mégis történt. 1930-ban 
Madgearu akkori pénzügyminiszter 
megszavaztatj a az uj szesztörvényt, 
amelyben 110 lejre emeli fel az ipari 
szesz adóját. Madgearu úgy képzelte, 
hogy a fináncgárda működése és az 
ellenőrzés megszorítása révén sikerülni 
fog a visszaéléseket megakadályozni és 
felfokozni az állami bevételeket. A tör­
vény vitája során a bortermelők akció­
ba léptek. 170 regáti képviselőt sikerült 
a bortermelő érdekek számára megnyer 
ni s főleg ezeknek volt tulajdonítható, 
az ipariszesz adójának felemelése.

Madgearu törvénye valóságos ka­

ra. A 
i 100 
I Ez a
I vonni természetszerűleg 
i aránvos olcsóbbodását

javaslat az ipari szesz illetékét 
lejről 43 lejre szállítja literenként 
z ilietékleszáliltás maga után fogja I

szesz aranak 
olv mérték­

ben, hogy a visszaélések iBuzórinselá 
válnak.

Ezzel egyidejűleg a sör adóját lite­
renként 4.95 lejről 3 lejre, a bor illeté­
két 1 lej 20 bániról 1 lejre és a bor­
szesz adóját fokonként 25 lejről 15 
lejre szállítja le a törvényjavaslat. A 
cujka adója 80 báni lesz fokonként az 
eddigi 1 lej 25 báni helyett.

Valószínűnek látszik, hogy a borter­
melők nem fognak egykönnyen bele­
menni a szeszadó leszállításába és a 
képviselők utján mindent el fognak kö­
vetni, a javaslat megszavazásának meg 
akadályozsa érdekében.

Gabona-antant létesítését határozták
el a római gabonakonferencián

Eg$kanguía§ elfogadták Fergusson kanadai delegátus javaslatát
zi ga- I kérdésével foglalkozik. Mivel azt 
alaki- I lották. hogy előbb a rövidle,járatú

Róma, március 30. A nemzetközi 
bonakonferencit két főbizottságot 
tott. amelyek megkezdték az eléjük ke­
rülő problémák megvitatását.

Egyik főbizottság Poncet francia mi­
niszter elnöklete alatt azt a kérdést 
vizsgálja, hogy azokban az országokban, 
amelyeknek lakossága élelmezésének a 
gabona az alap-tápszere, miként lehetne 
növelni a fogyasztók felvevőképességét.

A második főbizottság, amelynek a 
belga Mullie az elnöke, az agrárhitelek

aj an- 
íi íté­

lek ügyével folalkozzanak. albizottságot 
küldöttek ki a vita előkészítésére és ha­
tározati javaslat előterjesztésére.

Róma, március 30. A római nemzet­
közi gabona-konferencia ma délutáni 
ülésén szenzációs javaslat hangzott el, 
amelyet a konferencia plénuma azonnal 
magáévá is tett. Fergusson kanadai de­
legátus azt a javaslatot tette. hogy a

gabona-export nemzetközi megszerve­
zése érdekében egy úgynevezett gabona­
ben külön árszabályozó bizottságot állít­
sanak fel. Ennek az árszabályozó bi­
zottságának lesz a feladata, az hggy az 
1931—32 évi gabona-export feltételeit 
meghatározza. Fergusson azt is java­
solta. hogy a gabona-antantba hívják 
meg Amerikát is. mely tudvalevőleg a 
római nemzetközi gabona-konferencián 
nem képviseltette magt.

A sorozatos sikkasztások miatt elveszik az 
autonómiát a CFR munkásbiztositó pénztártól
Vidrighin háromszor is el akarta mozdítani helyéről a sikkasztó Niculescu mérnököt

Bucuresti-Bukarest, március 31. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A vasúti munkás­
biztositó pénztárnál felfedezett sikkasz­
tások ügyében a bukaresti ügyészség be­
fejezte a vizsgálatot. Azok a diplomáciai 
lépések, amelyeket a kormány a Monte- 
videóban üdülő sikkasztó: Ilié Nicolae 
kiadatása érdekében tett — mindeddig 
eredménytelenek maradtak. Valószínű 
ezekután, hogy a romániai igazságszolgál­
tatási hatóságok csak bűntársa: Barbu 
Niculescu mérnök fölött fognak ítélkez­
hetni.

Az igazságszolgáltatás rendelkezésére 
álló akták rendkívül érdekes adatokat tar­
talmaznak arra vonatkozólag, hogy Stan 
Vidrighin, annakidején a CFR vezérigaz­
gatója, többizben is megkísérelte Barbu 
Niculescut elhelyezni a munkásbiztositó 
pénztár könyvelőségétől, mintha csak 
érezte volna, hogy nem fog jóra vezetni, 
ha egy fiatal, alig 27 éves építészmérnök 
belekontárkodik a könyvelés dolgaiba. 
Vidrighin rendeletéit azonban egyszerűen 
nem espektálta Henry Vogtberg, a mun­
kásbiztositó vezérigazgatója. Közben a 
munkásbiztositó autonóm intézmény lett, 
Vidrighin rendelkezési jog megszűnt és 
Niculescu zavartalanul folytathatta tizei­
méit.

1929 augusztus 14-én Vidrighin jelen­
tést kért a CFR vezérigazgatóságának 
személyzeti osztályától azon mérnökökre 
vonatkozólag, akik nem mérnökösködés- 
sel vannak elfoglalva. A személyzeti osz­
tály referátumában megemlítette, hogy 
Barbu Niculescu mérnök a munkásbizto­
sitó pénztár építészeti osztályának. egyik 
vezetője az utóbbi időben konc v elesi meg­
bízásokat kapott. Vidrighin a referátumra 
a következő végzést irta:

„Át kell helyezni és egy könyvelővel 
helyettesíteni“.

A CFR vezérigazgatósága a végzés ér­
telmében utasítja a munkásbiztositó pénz­
tárt, hogy állítson Niculescu helyébe egy 
olyan tisztviselőt, aki a megfelelő felké­
szültséggel rendelkezik. A munkásbiztositó 
pénztár azonban ragaszkodott a fiatal mer

nőkhöz. 71.889. számú átiratában a mun­
kásbiztositó pénztár azt válaszolja, hogy 
Barbu Niculescu csak ideiglenesen lett a 
könyvelési osztály élére kirendelve, azzal 
a megbízással, hogy az osztály ügyveze­
tését verifikálja, miután ezt az ügyosz­
tályt az intézet megalapítása óta nem el­
lenőrizték. Hogyan és mily módon végezte 
el Niculescu mérnök a verifikálást, azt az ; 
eredmények megmutatták. Vidrighin azon- 1 
ban, aki idején semmit sem tudhatott a , 
sikkasztásokról, a következő végzést ve- j 
zeti rá a munkásbiztositó pénztár vála- . 
szára: \

„Barbu Niculescu azonnal áthelyezen­
dő egy olyan technikai ügyosztályhoz, a 
hol egy fiatal mérnök tanulhat“. A végzés 
értelmében Niculescut áthelyezik a for­
galmi osztályhoz, ennek vezetői azonban 
rövidesen jelentik Vidrighinnek, hogy Ni­
culescu mérnök még nem foglalta el uj 
állását. 1930 március 6-án Vidrighin a 
következő drasztikus végzést vezeti rá a 
jelentésre:

„Ha Barbu Niculescu mérnök nem fog­
lalja el azonnal a számára kijelölt hiva­
talt, április elsejéével nem veheti fel 
többé fizetését“.

Közben a parlament megszavazza a 
munkásbiztositó pénztár autonómiáját és 
Vidrighin utasítását nem hajtja végre 
Henry Vogtberg, a munkásbiztositó vezér- 
igazgatója, aki érthetetlen kőkből ragasz­
kodott Niculescu mérnök személyéhez. S a 
fiatal mérnök, akinek fogalma sem volt a 
könyvelésről, a könyvelési osztály igaz­
gatója maradt egy olyan állami intézet­
nek, amely milliárdos értékeket kezelt. , 
Hogy milyen gazdálkodás folyt a könyve­
lési osztálynál, arra jellemző a következő 
eset:

1930 julius 15-én Barbu Niculescu kéri 
a pénztár vezérigazgatóját, hogy utaljon 
ki 200 ezer lej előleget a CFR személyze­
tének gyermekkolóniái számára. Másnap, 
teáht julius 16-án Barbu Niculescu vezér 
igazgatóhelyettesi minőségben aprobalja 
sajtá kérését és rávezeti: „200 ezer lej 
azonnal kifizetendő“.

de sikertelenül
Most egy szakértőkből álló bizottság 

vizsgálja felül a vasúti munkásbiztositó 
pénztár egész könyvvezetését. Valószínű, 
hogy egyéb szabálytalanságok is napvilág 
ra fognak kerülni. Ezek a sikkasztások 
egyébként megpecsételték a munkásbizto­
sitó pénztár autonómiájának sorsát is. 
Valószínű, hogy a vonatkozó törvényt rö­
videsen módosítják s a munkásbiztositó 
pénztárt ismét a CFR vezérigazgatóságá­
nak fenhatósága alá helyezik.
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SCHOBEN *
„Ausztria cs NöaciorsiásS Sárai állanak 
alléi, Beje Europa MMjí! megzavarjak“

Anglia azt az álláspontot fogja támogatni, hogy a német-osztrák 
vámunió ügyében kérjék ki a hágai állandó döntőbíróság véleményét

Cyriiys hsSalmas beszédben indokolta osztrák-némát Mámisnié szükségességét
London, március 30. A z alsóház teg­

napi ülésén Henderson bejelentette a 
lémet-osztrák vámegyezménnyel kapcso­
latban, hogy a két kormányt értesítette 
arról, hogy felmerült a kívánság a kér­
dés népszövetségi tárgyalása iránt. Kö­
zölte azt is a két kormánnyal, hogy 
Anglia a népszövetségi tanács előtti tár­
gyalás alkalmával támogatni fogja azt ! 
az álláspontot. hogy az egyezmény te- i 
kintetében kérjék ki a hágai állandó ! 
nemzetközi bíróság szakvéleményét. Az [ 

.angol külügyminiszter szerint angol j 
szakértők még mindig tanulmányozzák í 
az egyezményt s ez az oka, hogy kor- j 
>«ánya véglegesen precizirozott állás- j 
pontját ezideszerint a törvényhozással ■ 
még nem közölheti.

Becs, március 30. Schober dr. he­
lyettes kancellár, külügyminiszter teg­
nap fogadta az angol-amerikai sajtó 
munkatársait s előttük kijelentéseket 
tett a német-osztrák vámegyezményről.
A külügyminiszter ismertette a bécsi 
tárgyalások történelmi előzményeit s 
igaztalannak mondotta azt a vádasko­
dást, hogy Ausztria és Németország a 
vámuniót titokban hozták létre s aztán 
aieglepetésképen hozták a világ tudo­
mására. Schober hangoztatta, hogy­

hogy egyelőre csak jegyzőkönyvi 
megállapodás létesült s még mint­
egy két-három hónapi tárgyalásra 
van szükség ahhoz, hogy a tárgya­

lásokat végkép lezárhassák.
A két kormány elvi megegyezését elő­
ször az Európai-bizottság májusi ülés­
szakán akarták közölni, de mivel Páriá­
ban a bizottság szervező komitéja már­
cius 21-én összeült, röviddel a megegye­
zés után közölték Londonnal, Párissal 
és Rómával a megállapodás létrejöttét. 
Schober a továbbiakban rámutatott 
arra, hogy Ausztriát szomszédai magas 
vámok sorompójával szigetelik el s 
ezért Ausztria számára nincs más me­
nekvés, mint a most választottat, annál 
is inkább, mert látnia kell,

hogy Briand Páneurópája közelebb­
ről nem valósulhat meg.

Az osztrák külügyminiszter közölte még, 
hogy Ausztria uj eszmék és elgondolá­
sok alapján tárgyalásban áll kereske­
delmi szerződés megkötése érdekében 
Magyarországgal és Jugoszláviával és 
Németországgal ugyanilyen céllal Ro­
mániával. Ausztria és Németország tá­
vol állanak attól, hogy Európa békéjét 
zavarják, ellenkezőleg a vámsorompók 
eltüntetésével szolgálatot akarnak tenni 
Európa jövőjének. Egyidejűleg Schober 
dr. osztrák külügyminiszter tárgyalt a 
francia, olasz csehszlovák és lengyel kö­
vetekkel. A megbeszélések a német-osz­
trák vámegyezmény körül folytak. 
Schober hangoztatta, hogy sem Német­
ország, sem Ausztria nem célozta a 
március 19-én Pécsben aláirt jegyző­
könyvvel a külállamok fait accompli elé 
állítását.

Berlin, március 31. Curtius német kül­
ügyminiszter a birodalmi gyűlés külpoli­
tikai bizottságában a német-osztrák vám­
unió ügyével kapcsolatban hatalmas ex­
pozét mondott. A külügyminiszter han­

goztatta, hogy a német-osztrák vámunió 
kizárólagosan gazdasági jellegű, amelynek 
semmi néven nevezendő politikai jellege 
nincs. Németország, amellett, hogy óriási 
tőkehiányban szenved, ötmillió munka- 

nélkülit kell hogy eltartson.
Ez a két körülmény gazdasági életét 
olyan válságba sodorta. amelyből 
csak a német-osztrák vámunió vezet­

het ki.
Németország békés szándékát mi sem bi­
zonyítja jobban, mint az, hogy hajlandó 
összes szomszédaival hasonló szerződést 
kötni.

— Ami Ausztriát illeti — mondotta Cur 
tins — ez az ország is hatalmas válság­
gal küzd, mert hiszen egy nagy gazdasági 
egységből szakították ki és igy természet-

! szerüleg szüksége van arra, hogy árucik- 
' keit kicserélhesse. Lehetetlen azt kívánni, 
hogy a békeszerződések következtében

Ausztria másodrendű állammá degra- 
dáltassék.

A német-osztrák vámunió tulajdonképpen 
Briand páneurópai koncepciójának első 
realizálása, amelyet annakidején Cseh­
ország a legnagyobb lelkesedéssel tett 
magáévá. Csodálatos tehát, hogy ma 
ugyanaz a Csehország állítja minden poli­
tikai és gazdasági fegyverét a német- oszt 
rák gazdasági unió ellenébe.

Párizs, március 31. A Journal szerint 
prágai hivatalos körökben akciót indítot­
tak meg abban az irányban, hogy a Bal­
kánon és a dunai államokban gazdasági 
uniót készítsenek elő.

a vád, hogy gőzt engedett, Simon Péter 
ellen pedig azért indult meg az eljárás, 
mert a szomszéd műhelyből gőzt kért.

A tárgyaláson Bugárlan családja kár 
térítési igénnyel lépett fel, melyet dr 
Dunca Jenő képviselt, mig a vádlottak 
védelmét dr. Engelberg Izidor, fiatal ko­
lozsvári ügyvéd látta el. Dr. Engelberg- 
hatásosan felépített beszédében mu­
tatott rá arra, hogy egyik munkást sem 
terhelheti felelősség társuk halálában, 
melyet véletlen szerencsétlenség idézett 
elő.

A törvényszék elfogadva a védő érve­
lését, felmentette a vádlottakat a vád és 
annak következményei alól.. Dr. Dunes 
Jenő felfolyamodással élt az ítélet ellen.

Tii®riSfienc munkás vesztette él©- 
lét @gy bányarobbanásban

Párizs, máricus 30. Oviedoból érkező 
jelentés szerint Mosduétel spanyolor­
szági bányában bányalégrobbanás tör­
tént, amelynek követkézéiben tizenki­
lenc bányamunkás életét vesztette. A 
beomlott bányából eddig 19 halottat

I emeltek ki. Valószínűnek tartják, hogy 
í még öt munkás van a romok között, 
I akiknek megmentésére minden lehetőt 
I megtettek, azonban tartanak attól, hogy 
I a mentési munkaiatok nem fognak a 

kellő sikerrel járni.

Ä tábla, is felmentette Zelea Codreanut 
és hat vasgárdista társát

Bucuvesti-Bukarest, március 31. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A bukaresti Tábla 
ma délután hirdette ki az Ítéletet Corneliu 
Zelea Codreanu és hat társának bűnügyé­
ben. Mint ismeretes, röviddel a Socor fő- 
szerkesztő ellen elkövetett merénylet után 
a kormány elrendelte a vasgárda feloszla­
tását és a szervezet vezetői ellen eljárást 
inditott. A törvényszék felmentette Cod­
reanut és társait, az ügy fellebbezés foly­
tán a Tábla elé került, közben azonban a 
vádlottak fogva maradtak.

A ma délelőtti tárgyalás igen rövid 
ideig tartott. A Tábla Ítélethozatalra vo­
nult vissza és egy órai tanácskozás után 
kihirdették az ítéletet. Eszerint a Tábla 
helyben hagyja az elsőfokú döntést, Cod­
reanut és társait felmenti a vád és annak 
következményei alól és elrendeli azonnali 
szabadlábra helyezésüket. A tárgyaláson 
nagyszámú diákhallgatóság volt jelen. A 
diákok az Ítélet kihirdetése után lelkes 
ünneplésben részesítették Zelea Codreanut 
és társait.

A törvényszék felmentette az Ursus sör­
gyárban történt munkásdráma vádlottait

Véletlen szerencsétlenség ölte meg Gubárían mechanikust

A Bástya kétnapos vendég- 
szereplése ICoIozsvárosi

Vasárnap egy kombinálttal játszik a Bástya 
hétfőn az Universiíateaval méri öesee 

erejét

Cluj-Kolozsvár, március 31. Éveken ke­
resztül nem volt alkalma Kolozsvár közöst 
ségének nemzetközi futballmérkőzésben 
gyönyörködnie, mert a román-magyar 
sportháboruság meggátolta, hogy csapa­
taink a fejlett magyarországi futhall- 
sport egy-egy gárdáját vendégül hívják. A 
két héttel ezelőtt létrejött megállapodás 
most végre lehetővé tette, hogy a kolozs­
vári csapatok is olyan programot nyújt­
sanak közönségüknek, melyben metropo­
lisok sportközönségének van része. A ko­
lozsvári csapatoknak sikerült husvétra a 
szegedi Bástya elsőrangú játékerőt kép­
viselő csapatát két mérkőzésre lekötniük. 
Tudvalevő, hogy a Bástya jelentős szere­
pet visz a magyar profiligában és ez az a 
csapat, amely gyakran kényes meglepeté­
sekben szokta részesíteni ellenfeleit. A 
Bástya vendégszereplése kétnapos lest 
Kolozsváron. Az első napon a Kac-Hag- 
gibbor és KMSC csapataiból összeváloga­
tott kombinált lesz az ellenfele, mig hét­
főn a rendkívül megerősödött Universitä­
ten kitűnő játékerőt képviselő csapatával 
játszik a Bástya. A kombinált csapat ösz- 
szeállitása még ismeretlen. Ma délután a 
három egyesület játékosai triálmérkőzést 
játszanak, amelyen összeállítják a csa­
patot.

I HOGYAN FELELJÜNK MEG A MAI 
I NEHÉZ IDŐKNEK? Mi a segítség? Tu­

dás és alkalmazkodás. Tanulnunk kell 
mert a nehéz idők több képességet kiván- 

í nak. A Lepage könyvkereskedés alkal­
mazkodik a mai nehéz időkhöz és a leg­
jobb, legértékesebb könyvek egész tárát 
hozza fél, negyed, sőt tized áron forga­
lomba. Siessen Lepagehoz, nézze meg a le­
szállított áru könyvek tömegét. Sok szé­
pet. jót vehet nevetséges kis összegért. 
Vidékiek kérjék az árleszállítások árjegy­
zékét.

Cluj-Kolozsvár, március 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tör­
vényszéken ma délelőtt bonyolult ember­
ölési per részletei bontakoztak ki. Az 
ügyészség gondatlanságból okozott em­
berölés vádjával megindította az eljá­
rást az Ursus sörgyár három munkása 
ellen, akik a vád szerint okozói lettek 

i Bugárlan Simon mechanikus halálának. 
! Bugárlant 1920 julius 22-én érte a halá­

los szerencsétlenség, melynek következ­
tében súlyos égési sebeket szenvedett és 
öt napi kínos agónia után halt meg.

Bugárlan a műhelyben az egyik meg­

rongált csövet akarta megjavítani és 
ezért a csövet szétszedte. Amikor a 
munkán szorgoskodott, váratlanul forró 
gőz tört elő a csőből, mely halálra 
égette a szerencsétlen embert. Bugár­
lant a mentők a klinikára szállították, 
ahol öt nap múlva meghalt, mig az 
ügyészség megindította az eljárást há­
rom munkás ellen. Gyű lay József fütő 
ellenz azon a címen emeltek vádat, mert 
nem figyelmeztette Pap Kelemen fő­
gépészt, hogy Bugárlan a gőzcsövet 
szétbontotta és igy nem szabad gőzt 
engedni a csőbe. Pap Kelemen ellen az

iegna-
gj
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Legprímább minőségű Barbery gyapjú trenchcoats . . . Lei 2=700
Praktikus ! Minden idők legtökéletesebb kabát a, ti zta gyapjú 

lódenből, a szezon újdonsága, „Fibrau szabadalom csak „ gSO 
Nagy választék női model kabát és kosztümökben férfi és gyermek

konfekció cikkekben Oyáriárak!
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CLUJ, Plata Unni 21.

Dáwid dolcfer
a szegény zsidóimból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene N emirovssku 
regénye egyike az utóbbi évek 

’yobb sikerű könyveinek
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.
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|dett, Simon Póter 
It meg az eljárás, 
plyböl gőzt kért. 
flan családja kár- 
p fel, melyet di. 

mig a vádlottak 
Izidor, fiatal kő­

iéi. Dr. Engelbert 
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f'yik munkást sem 
|isti.v halálában,
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Itiva a védő érve- 
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Jalól.. Dr. Dunea 
léit az Ítélet ellen.
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rfozsyétQTi

kai játszik a Bástya 
ideával méri ös-<*e
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I kényes megiepeté- 
[mi ellenfeleit. A 

kétnapos less 
hapon a Kac-Hag- 
jaiból összeváloga- 
dlenfele, mig hét- 

Isödött Universita- 
jpviselő csapatával 
ibinált csapat ösz- 

llen. Ma délután a 
Jsai triálmérkőzésfc 
Iszeállitják a csa-
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képességet kiván- 

vkereskedés alkal- 
időkhöz és a leg- 

|nyvek egész tárát 
tized áron forga- 

|oz, nézze meg a le- 
tömegét. Sok szé- 

Iges kis összegért, 
^szállítások árjegy-
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Súlyos terhelő bizonyítékok nehezednek az élesdi gyilkosság gyanúsítottjára

loan Teodor beismeri, hogy csütörtökön 
este cigarettát lopott Terebesitől, de nem 
ő követte el a rablógyilkosságot

Secureanu vezetőügyész újabb nagylelkű nyilatkozatában kijelenti, 
hogy a kisebbségi polgárok gyilkosait épp olyan lelkiismeretes­
séggel próbálja kézrekeriteni, mint a románokét

fops íennvaüomúsolí szeriül a Herz Házaspárt is leoflor ßnilKolla meg
Oradea-Nagyvárad, március 31. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Az élesdi rablógyil- 
Kosság elkövetésével vádolt loan Teodor 
-zököt nagyváradi fegyenc kihallgatása 
széles mederben folyik az élesdi csendőr- 
ooszton. A nagyváradi hatóságok a nyo­
mozás vezetésével megbízott Saraboleanu 
rendőrkomiszár mellé Novae csendőr- 
kapitányt is kivezényelték, hogy a nyomo- 
-ast megdöbbentő indolenciával kezelő 
élesdi csendőrörs működését irányítsa.
A nyomozás során egyre több adat merül 
fel. melyek mind azt látszanak igazolni, 
bogy a részleteiben is borzalmas, vakmerő 
rabíógyilkosságot loan Teodor követte el. 
De nemcsak Terebesi Sándor meggyilko­
lásának gyanúja nehezedik egyre sulyo- j 
sabban loan Teodorra, hanem rendkívül 
iok bizonyíték mutat arra, hogy loan 
Teodorban a Herz-házaspár tragikus kö­
rülmények között történt meggyilkolásá­
ban is volt szerepe loan Teodornak. A sző 
ifStt fegyenc egyébként a gyakorlott bü­
dösök cinizmusával tagadja tettét és sze­
replése köré tömegesen csoportosuló ter­
helő tanúvallomások ellenére sem hozzák 
zavarba a keresztkérdések.

Csak cigarettát lopott
A huszonnégy óra óta tartó kihallgatás 

alatt loan Teodor az eléjetárt bizonyíté­
kok súlya alatt beismerte, hogy

az elmúlt hét csütörtökjén Élesden 
járt. álkulccsal behatolt Terebesi Sán 
dór üzletébe, ahonnan nagyobbmeny- 

nviségü cigarettát lopott el.
Kijelentette azonban loan Teodor, hogy 
Terebesi Sándor nem volt az üzletben és 
igy nem is ölhette meg. Rendkívül fontos 
a nyomozás szempontjából loan Teodor 
radházastársának. Lukács Katinak vallo­
mása, aki beismerte, hogy loan Teodor 
valóban Élesden járt csütörtökön este és 
tazyon sok cigarettát vásárolt. Az asz- 
szony azt vallotta, hogy férje nagyon go­
romba volt és kijelentette, hogy Nagyvá­
radra megy, hogy ott a cigarettát eladja.

loan Teodor 150 ezer leje 
loan Teodor egyébként rendkívül érde­

kes kijelentéseket tesz a nyomozást ve­
zető komiszár előtt. Kijelentette, hogy 
aeki nem volt szüksége arra, hogy meg­
ölje Terebesit, mert pénze van, amiből 
szépen megél.

Állítólag 150 ezer leit adott ki uzsora 
kamatra, a Kör ős völgyi Takaréknénz- 
tárnál pedie 50 ezer leje van betétben.
A kihallgatások során nem nyert meg­

erősítést az, hogy Teodornak valóban 150 
ezer leje volna. Nem tudta megmondani, 
hogy kinél van a pénz, a Körövölgvi Ta­
karékpénztárnál elhelyezett 50 ezer lejt 
pedig a bank vezetőinek vallomása sze­
rint apró részletekben kivette már. Meg­
kérdezték loan Tendertől, hogv hogyan 
szerezte a pénzt. mire azt felelte, hogy 
házalással foglalkozott, ami olyan jöve­
delmező volt. hogy pénzt gyűjthetett ma­
gának belőle.

Egy bérkocsis érdekes vallo­
mása

A csendőrségen egyébként több mint 
harminc tanút hallgattak ki. Néhány éles­
di kereskedő kijelentette, hogy láttak csü­
törtökön Terebesi háza körül ólálkodni 
Teodort. A szökött fegyenc ezt be is is­
meri, de azt állítja, hogy már a kora esti 
órákban eltávozott a községből és haza­
ment. Erre rácáfol Abrudán János élesdi 
bérkocsis vallomása. Abrudán János csü­
törtökön este egy vendéget szállított a vas 
atállomásrólo haza, majd a főtéren kérész 
tül hazaindult. Amikor a hídhoz ért, a 
kocsi lámpája kialudt. Erre kiszállt a ko­
csiból, hogy a lámpát meggvujtsa.

A hirtelen felvillant fényben határo­
zottan felfedezte a hid karfájára tá­
maszkodva a sötét ruhába öltözött 
loan Teodort, aki eev asszonnyal be­

szélgetett.
Abrudánt szembesítették a gyanúsítot­

tal. A bérkocsis felismerte loan Teodor­
ban azt az embert, akit éjfél után a hidon 
látott, loan Teodor azonban ennek ellené­
re tagad.

Az élesdi nyomozóközegeknek komoly j A kihallgatások egyébként nemcsak 
okuk van feltételezni, hogy a Herzt gyil- , Élesd lakossgát, hanem az egész kör- 
kosságban is van valamelyes része loan j nyéket is izgalomban tartják. Óránként 
Teodornak. A Hertz házaspár meggyil- j újabb és újabb tanuk jelentkeznek a 
kolásának napján, mint ismeretes, egy | csendőrörsön, akik vallomásaikkal loan 
bricsesznadrágba öltözött férfit láttak I 1 eodor bűnössége mellet tárnak fel bi 
olálkodni. A kihallgatások során olyan \ zonyitékokat.
vallomások hangzottak el, hogy í A vezető ügyész második

Ion Teodor azonos azzal az ember- j «dekes nyilatkozata
aki akkor a Herzt üzlet előtt | Secureanu nagyváradi vezetőügyész 

ácsorgóit. - ma újabb nyilatkozatot adott a sajtó
re;

munkatársainak. Kijelentette a vezets- 
ügyész, hogy Teheresi gyilkosságának 
ügyében még nem történt egyetlen le­
tartóztatás sem, hanem csak kihallgatá­
sok folynak. Hangsúlyozta a vezető - 
ügyész, hogy Teheresi ügyét a legtel­
jesebb lelkiismeretességgel kezeli.

— Romániában — mondta a vezető- 
ügyész, — a kisebbségi polgár éppen; 
olyan védelemben részesül, mint a több­
ségi.

A hatóságok nem kezelik kevesebb 
ügybuzgalommal a Terebesi rabló- 
gyilkosság ügyét, azért mert Tere­

besi kisebbségi ember volt.
A vezetőügyésznek ez a nyilatkozata, 

enyhén szólva, meglepő. Ugylátszik, 
Secureanu vezetőügyész az Uj Kelet és 
a nagyváradi sajtó támadásait, ame­
lyet múltkori nyilatkozata miatt érték, 
tévesen értelmezi, mert egyetlen lapnak 
sem volt szándékában kétségbevonni, 
hogy a nyomozóhatóságok nem a legtel­
jesebb egyenlőséggel kezelik a kisebb­
ségi és többségi polgárokat. A vezető- 
ügyésznek azt a nagylelkű kijelentését, 
hogy a meggyilkolt kisebbségi _ polgárok 
merénylőit éppen olyan lelkiismeretes­
séggel próbálja kézrekeriteni, mint a ro­
mánokét, mindenesetre köszönettel tu­
domásul vesszük.

A pénzisf miniszter kitart az italmérési 
engedélyek elárverezietése maiiéit
Negativ választ adott Popovici pénxyg^^ifiisst©? s kocsinÉrosok küldöttségének

Bucuresti-Bukarest, március 31 (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az erdélyi 
kocsmárosok vasárnap népes gyűlést 
rendeztek Brassóban. A kocsmurosok 
élesen tiltakoztak a pénzügyminiszteri 
rendelet ellen, amelynek értelmében az 
italmérési engedélyeket a falvakon el 
kell árvereztetni. A szónokok rámu­

tattak arra, hogy a különböző adók és 
illetékek egyébként teljesen megnyomó 
ritják a gazdasági válság miatt egyéb­

ként is súlyos nehézségekkel küzdő 
kocsmárosokat. Az árvereztetés olyan 
kiadások elé állítja őket, amelyeket leg 
nagyobbrészük nem tudna fedezni és 
igy elveszítené egzisztenciájt.

A gyűlésen ilyenértelmü határozati 
javaslatot szavaztak meg és elhatároz­
ták, hogy küldöttségileg fogják kérni 
a pénzügyminisztertől a sérelmezett 
rendelet visszavonását. Ma délelőtt Po- 
povici pénzügyminiszter audiencián fo­

gadta a küldöttséget, amelynek vész­
tője előadta a kocsmárosok sérelmeit. 
A pénzügyminiszter válaszában kijelez 
tette, hogy nem áll módjában a rende­
letet visszavonni. Éppen ellenkezőleg, 
mindent el fog követni, hogy a törvény 
vonatkozó rendelkezéseit végrehajtsák.

A delegáció ezután az iparügyi mi­
nisztériumba ment, de az intervenció 
itt is eredménytelen maradt.

Sorra lemondanak a semmitőszéki tanácso­
sok Volanski kinevezése miatt

Súlyos válságot robbantott ki a semmitöszéken Volanski eskütétele
Bucuresti-Bukarest, március 30. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) Tegnap délelőtt 
óriási érdeklődés közepette tette le a hi­
vatali esküt Dimitrie Volansky, a leg­
főbb Semmitőszék első elnöke. Volansky 
a jasi-i Ítélőtábla elnöke volt eddig. Or­
szágszerte igen képzett és feddhetetlen 
jellemű embernek ismerték. Több ízben 
is felajánlták neki a semmitőszéki taná­
csosi címet, de Volansky nem fogadta el 
arra való hivatkozással, hogy fizetésé­
ből nem tudna a drága fővárosban meg­
élni.

Röviddel ezelőtt nyugdijbament a 
Semmitőszék eddigi elnöke, Stambu- 
linskv, aki alig néhány hónapig töltötte

j be csupán hivatalát, előrehaladott kora 
I miatt, helyébe ugyancsak a legorosabb 

tanácsost kellett volna kinevezni, ami 
rövid idő múlva újabb változást jelen­
tett volna az elnöki székben. A kormány, 
— hogy ezt elkerülje, — kineveztette 
Volanskyt semmitőszéki főügyésznek, — 
a törvényes formák kedvéért — és há­
rom napra rá már megjelent a Monito­
rul Oficialban a királyi dekrétum, 
amely Volanszky főügyészt a legfőbb 
Semmitőszék első elnökévé nevezi ki. Ez 
a kinevezés a semmitőszéki tanácsosok 
között óriási elkeseredést váltott ki. 

j Különösen a három szekció-elnök appre- 
i hendált az első elnöknek az ő fejük fö­

lött történő kinevezése ellen. Ez a han­
gulat kifejezésre jutott a tegnap dél­
előtti eskütételnél is. Miclescu tanácsos, 
az első szekció elnöke vezette az ünnep­
séget és abban a pillanatban, midőn 
Volansky az eskü szövegét elmondta •— 
befejezettnek jelentette ki az ünnepsé­
get, megakadályozva Volanskyt abban, 
hogy székfoglaló beszédét elmondja.

A dolgok azonban nem maradtak eny- 
nyiben. Eftimie Antonescu semmitőszéki 
tanácsos benyújtotta lemondását és in­
dokolásul a kormány eljárását hozza fel. 
Antonescut — a Dimineata szerint — 
követni fogja több más tanácsos lemon­
dása is.

Ä Banca Nationale nyolc százalékra szállította le
a visszleszámltolásl kamatlábét

Bucuresti-Bukarest, március 31. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A kormány már 
hónapok óta állandó tanácskozásokat foly 
tatott a Banca Nationala igazgatóságával 
a visszleszámitolási kamatláb leszállítás 
érdekében. Mint ismeretes, a visszleszá­
mitolási kamatláb az összes európai álla­
mok közül Romániában volt, Görögország 
és Bulgária mellett a legmagasabb. Ere­
detileg hat százalék volt a Nemzeti Bank 
diszkontlába. Ezt később felemelték 8 
százalékra, majd a stabilizáció után 10 
százalékban állapították meg a visszleszá 
mitolási kamatlábat. Miután gazdasági és 
pénzügyi körök tiltakoztak a tulmagas 

i diszkontláb ellen, a Banca Nationala igaz- 
I gatósága, 9 százalékra szállította ezt le, 

mereven elzárkózott azonban az elől, hogy 
további leszállításokat eszközöljön.

Miért volt szükség a magas 
diszkontlábra?

A jegybank igazgatósága arra hivatko- 
! 2ott, hogy két szempontból szükséges a 
j magas diszkontláb fenntartása.. Egyrészt 
I megakadályozza a devizák kiözönléset, 
I másrészt pedig külföldi tőkét vonz az or­

szágba és a romániai pénzintézeteket arra 
kényszeríti, hogy olcsó külföldi hiteleket 
vegyenek igénybe a Banca Nationala pén­
ze helyett. Ez az érvelés azonban csak 
részben mutatkozott indokoltnak. A való­
ságban a kisbankok továbbra is kényte­
lenek voltak a Banca Nationala drága hi­
telét igénybe venni, a nagyobb pénzinté­
zetek is kénytelenek voltak fenntartani a 
kontaktust a jegybankkal és igy a kamat­
láb kialakulására vonatkozólag a 9 szá­
zalékos diszkontláb volt mértékadó.

Annhelescu Constantinnak a Banca Na­
tionala élére való kinevezésével megválto­
zott a helyzet. A Banca Nationala me dél­
előtt igazgatósági ül esi tartott, amelyen 
elhatározták, bogv április 2-i érvénnyel 
a visszleszámitolási kamatlábat 9 száza- 

! lékről 8 százalékra szállítják le. A lom- 
! hard kölcsönök után számított kamat az 
: eddigi 10 százalék helyett 9 százalék lesz. 
I Ez a határozat nagv jelentőséggel bír 
\ az ország nénzügvi életére. Már csak azért 
í is, mert ennek megfelelően az uj kamat- 
törvénv alapján a maximálisan szedhető 

, egyezményes kamat 14 százalék lesz és 
• nem 15. (A törvény ugyanis 6 százalék-

• ban állapítja meg a létet a hivatalos disz­
kontláb fölött.)

Az elveszett hegemónia
I A Dimineata szerint Paleologu tutovai 

képviselőt, volt igazságügyi államtitkárt, 
a Banca Nationala igazgatósági tagjává 
fogják kinevezni Mimy jelenlegi igazgató 
helyébe, aki visszavonul. Ez a hir szen­
zációt képez, mert ezzel a kinevezéssel a 
liberálisok elveszítették többségüket a 

; Nemzeti Bank igazgatóságában.

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszky. 
Werfel, Max Brod, Avigdor Hamei ri, 

stb.

zsidó versei
(Hera könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben portóméntesen küldi az Uj Kelet, 

könyvosztálya.
í
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Hatalmas klinikát építenek a Jeru­
zsálem! héber egyetem mellé

"9
Dr Mágnes rektor beszéde ax amerikai zsidó ormosok bankettjére

Newyork, március 31. A Jeruzsálem! 
héber egyetem rektorának, dr. I. L. 
Magnesnak tiszteletére, aki most az 
Egyesült Államokban folytat propa­
gandát az egyetem érdekében, az ame­
rikai orvosok bankettet rendeztek.

Dr. Mágnes a banketten előadta, 
hogy Jeruzsálemben hatalmas kórház 
felépítését tervezik, amelyet az egye­
temhez csatolnak. A kórház felöleli az 
összes osztályokat és olyan felszerelése 
lesz, mint bármely európai egyetemi 
klinikának. A terv végrehajtásához 
azonban egy olyan alapra van szükség, 
amelyet 100.000 dollárban állapítottak

meg. Ebből az alapból fedeznék a köve 
kező öt éven át a szükséges kiadásokat 

A rektor közölte továbbá, hogy Ame 
rika zsidó orvosainak bizottsága példás 
munkásságot fejtett ki a Jeruzsálem! 
héber egyetem érdekében és nem keve­
sebb, mint 350.000 dollárt gyűjtött az 
egyetem orvosi és közegészségügyi in­
tézményei javára. Ebből az összegből 
azonban olyan nagyarány uépitkezés, 
mint amilyent tervbe vettek, nem telik. 
Újabb jelntős összegekre van szükség, 
hogy az egyetem intézményei minden 
tekintetben megfeleljenek a modern tu­
dományok mai igényeinek.

WlrSh dr. német belügyminiszter 
berlini nagy beszéde rádióban

A szélsőséges_partok terrorcselekményei és a politikai gyilkos­
ságok el?ere fceszélí e beitígyminisAter

Berlin, március 30. Wirth dr. biro­
dalmi belügyminiszter tegnap este a 
berlini rádióban háromnegyed órás elő­
adást tartott a politikai gyilkosságok és 
terrorcselekmények elleni hathatósabb 
védelmet célzó birodalmi elnöki szük- 
ségrendeletröl. A belügyminiszter han­
goztatta, hogy a szüksegrendelet a legá­
lis politikai akciókat nem érinti és nem 
azért készült, hogy akadályozzák a 
Stahhelmnek a porosz tartománygyülés 
feloszlatását követelő népszavazását. A 
szélsőséges pártok az utóbbi hónapok­
ban az egyházakat sértő és az államot

Oroszországban csődöt mondott a zsidó 
vallásellenes propaganda

Vándorpropagandistákat küldenek a vallásellenes szövels Vek 
a vidékre. Összeomlott a circumciziós vád

Berlin, március 31. Moszkvából érkezett 
jelentések szerint a kommunisták, akik a 
Radunszki esetet ki akarták aknázni val­
lásellenes propagandára, komoly veresé­
get szenvedtek.

Juszticmord
Radunski esetét az Uj Kelet annakide­

jén rövidesen ismertette. Március elején 
Josef Radtsnski tanítót, aki a móheli funk 
eiókat is ellátta, a minski szovjethatósá­
gok letartóztatták. Az volt ellene a vád, 
hogy egy Csertők nevű zsidó munkás 
gyermekén apja akarata ellenére „a körül­
metélés barbár rítusát“ hajtotta végre. A 
gyermek később meghalt. Radunski ellen­
ségei ráfogták, hogy a halált a circum- 
cizió alkalmával szerzett fertőzést idéz­
te elő.

Az ügy most került bíróság elé. Josef 
Radunski bátran és önérzetesen védeke­
zett. Tanukkal igazolta, hogy tapasztalt 
régi móhel és az az állítás, hogy instru­
mentumai rozsdásak lettek voína, nem 

felel meg a valósgnak. Bizonyitékokkal 
szolgált, hogy instrumentumai fertőtlenít­
ve voltak, operáció előtt kezeit dezinficiál 
ta és minden sebészi és orvosi óvatossá­
gi rendszabályt elkövetett. A szükséges 
orvosszereket pedig a szovjet-gyógyszer­
tárból szerezte be. Dr. Churgin minszki 
orvos a vádlott minden állítását helyei 
selte és Radunski szaképzetsségét nagyon 
megdicsérte.

Kihallgatták az elhunyt gyermek any­
ját is, aki szintén kedvezően vallott. A 
gyermek apja, Salom Csertok 23 éves épi- 
iőmunkás tiltakozott a vád ama állítása 
ellen, hogy a circumciziót nem kívánta 
volna. A gyermek körülmetélése ellen sem 
miféle kifogást nem emelt és feleségére 
bizta, hogy akarja-e, vagy sem végrehaj­
tatni a zsidó szertartás a csecsemőn.

Pászka rozslisztből
A tanúvallomások alapján minden való­

színűség szerint Radunskit fel fogják men 
teni. Ez súlyos csapást jelent arra a val­
lásellenes propagandára, amelyet egyes 
zsidó kommunisták indítottak be peszach 
előtt.

Hogy mennyire nincs foganatja a 
peszachi vallás-ellenes kampánynak, bi­
zonyítja az at ény, hogy a zsidók töme­
gesen keresik fel a pászkasütődéket és 
árek óta nem tapasztalt mennyiségben 
aendelik meg a pászkát. Minthogy bnza-

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GÉNIUS KIS LEXIKONA (1981)
Telje* idegen szavak szótára, sport, fi 
lozófia, jog, közgazdaság, technika, stI 

JRin4en szaváról felvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 84 miimelléklet 

mert az eddigi 689 lejes bolti ár helyett

ára fűzve 200 lel, 
kötve 240*— lej

KAPHATÓ AZ ÜJf KELET 
KÖNYV OSZTÁLYÁBAN

Nálunk olcsó, 
jó és Ízléses 
cipőt "vásárol

veszélyeztető akciókat kezdeményeztek, 
összetűzéseik során más alattvalók sze­
mélyi biztonságát kockára tették és 
szabadtéri gyűléseiken és felvonulásaik 
alkalmával a végrehajtó-hatalom expo­
nenseivel szemben durva hangot ütöttek 
meg.

A birodalmi belügyminiszter előadá­
sát grammofonra vették fel és egy óra 
múlva a kész lemezeket a berlini stúdió­
ból a többi összes német rádióállomások 
hallgatói részére közvetítették, hogy 
ezek a rádióhallgatók is hallhassák a 
birodalmi belügyminiszter fejtegetéseit.

ant ált
min őseöo

liszt nem áll megfelelő mennyiségben 
rendelkezésre, a bnanski rabbi elhatá- 
rozta, hogy megengedi a pászkának a 
rozshszbol való készítését. A rabbi ren­
delkezése nagy örömet keltett a zsidó 
omegek soraiban, akik most biztosítva 

vannak afelől, hogy nem kell pészachkor 
vaiiasuag tilos kovászos kenyeret ennie.

Moszkva, március 31. A zsidó kommu­
nisták, tekintettel arra a nagy vallási 
megmozdulásra., amit a zsidó tömegek 
a mostani peszach előtt tanúsítanak, ha­
talmas ellenakcióba fogtak. Fehérorosz­
országban és Ukrajnában, minden olyan 
varosban, ahol száznál több zsidó lakik 
propagandistát küldöttek az „Apikor- 
sim szövetség megbízásából, azzal a 
feladattal, hogy a zsidó munkásokat és 
kézműveseket szervezzék meg a vallás- 
ellenes „munkára“. Eddig csak annyit 
tudtak elérni, hogy néhány zsidó kollek­
tiv vállalkozás bevette cimébe az „Api- 
koiies szót. Bukbarinban egy zsidó 
kollektív ezt a nevet adta magának: 
Apikoires bőségszaruja“. Klinitz terü­
leten egy szövetkezet működik, amelynek 
neve Antireligion. Északkaukázusban 
egy Pawlawka nevű zsidó falu felvette 
ezt a nevet: „Apikoires“. Egyéb „vív­
mányról“ a vallásellenes szövetség nem 
tud beszámolni.

SZÍ
divat

ióil pba vés éti 
árak.
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Sepszlssentgyörgyön is fekete 
szesz csalást lepleztek le

Sf. Gheorghe-Sepsiszentgyörgy, március 
31. (Az Uj Kelet tudósítójától). Sepsiszent 
györgyön a véletlen újabb szeszadó titko- 
lásra vezette a hatóságokat. A Sepsiszent- 
györgyön levő gróf Mikes Kelemen-féle 
mezőgazdasági szeszgyárat egy konzor­
cium bérelte, amelynek tagjai Salamon 
Mária név szemosujvári eredetű asszony, 
ennek öccse, Salamon Lajos és Mayer Ig­
nác voltak. Salamon Máriánál rajtaütés- 
szerű razzia alkalmával két aktatáskát ta­
láltak, melyben plombaprést találtak. En­
nek a présnek a segítségével készítették el 
a, plombákat, amelyekre a feketeszeszgyár 
tásnál volt szükség.

A felfedezéssel kapcsolatban a hatósá­
gok mindenkit letartóztattak, aki a gyár­
ban, vagy a gyár közelében tartózkodtak. 
A letartóztatottakat már át is szállították 
az ügyészségi fogházba. A nyomozást Pa- 
padopol vezetőügyész vezeti, aki elrendel­
te a szeszcsalás szereplőinek: Mayer Ig­
nác, Bartha Károly, Klein Sándor, Ker­
ner Gyula, Kerner Bel, Herskovits Ignác 
Rosenberg Mayer, Farkas Béla, Diaman- 
stem es Simon Adolfnak letartóztatását 
akik részben alkalmazottai voltak a gyár­
nak, részben pedig valamilyen módon be­
keveredtek a szeszcsalásba.

Papadopol Salamon Mária ellen meg­
vesztegetés vádjával is kiterjesztette a 
vizsgalatot, mert az asszony a letartózta­
táskor előbb 60 ezer lejt ajánlott fel a 
vezetőugyésznek, ha szabadlábrahelyezi, 
majd mikor ez sem használt, 160 ezer lej­

re emelte fel a felajánlott összeget. A
DitáfSf >°St megindult annak megálla- 
pitasara, hogy más városokból kikkel 1-
iottak a sepsiszentgyörgyi feketeszesze­
sek összeköttetésben.

Ciuj-Kolozsvár, március 31. A Kolozsvá- 
ron letartóztatott feketeszesz inspektorok 
ug.veben ma délelőtt leirat érkezett ,amelv 
ben a pénzügy- és földművelésügyi mi- 
niszteriumok felvilágosításokat kérnek a 
\ izsgalóbirótól arra vonatkozólag, hog\ 
--yen okok miatt foganatosította a vizs­
gálóbíró a letartóztatást.Dr. Dunca Geró 
vizsgálóbíró és Filipescu vezetőügyész 
mar fel is terjesztették a választ a minisz­
tériumhoz.

Tanasescu és Stanemir letartóztatása 
egyébként óriási hullámokat vert fel Bu­
karestben. ^ Tanasescu letartóztaásának 
tulajdonítják azt is, hogy Teianu pénz­
ügyi alminiszter lemondott. A feketeszesz 
panamának egyre szélesbedő és az ország 
minden részére kiterjedő vizsgálata egyéb 
ként még a közeljövőben újabb szenzációs 
letartóztatásokat eredményezhet.

Modern borotválkozás szappan,
Wz, ecset és dörzsölés nélkül két perc alatt
lehetséges a világhírű CTTOMOLL krémmel. Ezer előnye 
van (és semmi hátránya!) a szapannal szemben. Haszná- 
iata valóságos jótétemény a bőrnek. Egy próbatubus 6 lej

Óvakodjunk az utánzatoktól!

Szerű $ ■, 1931

IJJ Kelet 
bánsági

Yősxerkesa 
ffelelős szeri 

Bukar< 
Hátszeg! 

SSfefcetnk ctái 
megjelölt

— Hideg idj 
Srgwszági dór 
jentik: Görögő! 
dátlanul hideg] 
"károkat okozni 
lönőaen a doh| 
nem teljesen

— Mikor 
reumája van. 
-nini, a világhil 
küldött a bécsf 
nak, melyben 
bam reumatikuj 
zelése miatt ír] 
hangversenyét 
tűzött időpont«] 
-versenyeket a 
őszre halasszál

— Korunk
László és Gafij 
megjelenő Kor| 
jkofctnál is gaz 
lent meg. A r 
és tanulmánya] 
két emeljük ki 
«ms és tervgaf 
hitleri emélet. 
veszet. Silbern] 
lektaeok. Gaál 
.-égi. Haraí 
íikus“ fasciziii 
dalm* részben] 

'Ervé*, Babos 
irta*. A Kult] 
szólás és Föl 
huszonöt kis] 
elvágó napjaid 
irodalmi és m] 
£?eiy Sándor, 
-Gusztáv, Boly 
Háy Gyula, Fi 
Ama. Bene A] 
tolláiból. A K(j 
évre 860. félé] 
íei. Mutatvái 
Konmk kiad] 
Sfcv. Regal a Ívj

— Zsidók a 
nagy zsidó tör] 
teái az .,Építőn] 
tak acca 7), ml 
köa és szómba 
fél $ és fél 5 ól

— A feleség 
biréság előtt, 

"tartományi ej 
"Urbán Ferdin^ 
mázott al ez ve di 
nek tárgyalásai 
őszén agyonlőtf 
annak ellenére 
fiuk volt. 1927] 
a válás után sl 
vei. sőt többszl 
vissza hozzá, 
fiatal festőmül 
miatt több izbj 
játszódtak le 
között. Egy ill 
Kitte agyon az j

— A rendes 
segmek. Este 2-i 
gelre normális | 

"V os ától.

— Letartóí 
rabiégyilkossáj 
pesttől jelenti! 
gyilkosság üg 
ziázé detektív« 
szálláson letai 
vet, akinek 
megegyező a 
iveket az el 
közeitek a rei 
iß etekkel ezel 
március 24-én. 
iá* egy vona 
óteieherccel,

—- Kína na 
xAusztri 

A Chicago Tr 
•ewyorki tá 
fjf» Board 
szatít az edd 
v*l. mert ez i 
’risteipegi tőz 

hogy Kin 
-bárdit ausztrá



11931 1

I Jm#

lei

LE!

TS \
; hv^ lei

A 3251
mérni «,

,37i
L£/

mi

LE!

m

a

í-f/

/
I lei I

[525]
Blfl|j
tiSfct *!-^rWBÜr^

kefe
[lőtt összeget. A.

annak megállá­
sokból leikkel 1- 
3'i feketeszesze-

31. A Kolozsvá- 
fzesz inspektorok 

érkezett .amely 
nüvelésiigyi mi- 

fcsokat kérnek a 
[atkozólag, hogy 

ositotta a vizs- 
pr. Dunca Geró 

vezetőügyész 
. áiaszt a mínisz

letartóztatása 
rat vert fel Bu-
letartóztaásának: 

Teianu pénz- 
A feketeszesz 

|dő és az ország' 
vizsgálata egyéb 
Jijabb szenzációs
k'ezhet.

►záS szappan,
il két perc alatt
krémmeL Ezer előnye 
lal szemben. Haszná- 
1 Egy próbatubus 6 lej

Izatoktól!

1931 április 1 Í1J KELET

hírek
Sí n Kelet u egyetemes erdélyi ée 
** bánsági seidóseág napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Martos Eraí 
felelős szerkesztő: Jámbor Fereae 

Bakaresti szerkesztőség: 
Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 

Sitikéin* utánnyomását csak a forrás 
megjelölésévé! engedjük meg

__ Hideg időjárás tönkretette a gö- 
Srgerszági dohánytermést. Athénből je­
lentik: Görögországban pár nap óta pél­
dátlanul hideg idő van. A fagyok óriási 
"károkat okoznak a mezőgazdaságnak, kü­
lönösen a dohánytermést tették majd- 
B5* teljesen tönkre.

_ Mikor a világhírű karmesternek
reumája van. Bécsből jelentik: Tosca­
nini, a világhírű karmester értesítést 
küldött a bécsi filharmonikus társaság­
nak, melyben közölte, hogy jobb karjá­
ban reumatikus fájdalmai vannak s ke­
zelése miatt május 5. -s 10-re kitűzött 
hangversenyét nem tarthatja meg a ki­
főzött időpontokban. Kéri. hogy a hang­
versenyeket a hónap végére, esetleg 
•őszre halasszák el.

— Korunk áprilisi száma. A Dienes 
László és Gaái Gábor szerkesztésében 
negjelenő Korunk áprilisi száma a szo- 
xottnál is gazdagabb tartalommal je­
lent meg. A nagyobb terjedelmű cikkek 
és tanulmányok rovatából a következő­
ket emeli ük ki: Sándor Pál: Kapitaliz­
mus és tervgazdaság. 11 őrt Dezső: A 
hitiért emélet. Hevesy Iván: Az uj mű­
vészet. Silbermann Jenő: A modern lé­
lektanok. Gaál Gábor: A lebegő értelmi­
ért. Haraszti Sándor: A „demokra­
tikus“ fascizmus. Stb. Sth. A Szépiro- 
rtmrt ’ észben Szilágyi András, Sinkó 
Errtn, Babos Antal és Henry Barbusse
írtak. A Kulturkrónika, Szemle. Hozzá­
szólás és Folyóiratszemle rovatokban 
huszonöt kisebb tamj’mányt vesz az 
elvaeő napjaink legfontosabb szociális, 
irodalmi és művészeti tüneteiről Ge>-

■ ely Sándor, Medve Miklós, Szacsvay 
"usatáv. Bolyvay Zoltán. Bálint András. 
Hay Gyula, Fábry Zoltán. Szentgyörgyi 
Anan. P.ene Ákos, Antal János stb. stb. 
tolláiból. A Korunk előfizetési ára egész 
évre 860, félévre 460, negyedévre 250
Ki. Mutatványszámot ingyen küld a
Korunk kiadóhivatala Cluj-Kolozsvár. 
8 tv. Regal a 16.

— Zsidók a Galuthban cimü megrázó, 
nagy zsidó történelmi filmet fogja veti- 
toBi az „Épitőmunkás Otthon-mozgó“ (Pa­
tak acca 7), mely film szerdán, csütörtö­
köd és szombaton 6—9 óráig, vasárnap 
fél t és fél 5 órai kezdettel lesz műsoron.

— A feleséggyiklos bécsi alezredes a 
bi.-snag előtt. Bécsből jelelik: A bécsi 
tartományi esküdtszék ma kezdi meg 
Urban Ferdinand ötvenegy éves nyugal­
mazott alezredes gyilkossági bünperé- 
Rc-k tárgyalását. Az alezredes múlt év 
őszén agyonlőtte volt feleségét, akitől 
annak ellenére, hogy már két felnőtt 
fiuk volt. 1927-ben vált el. Az alezredes 
a válás után sem szakított volt feleségé­
vel. sőt többször arra kérte, hogy térjen 
vissza hozzá. Az asszony azonban egy 
firtat festőművészbe lett szerelmes, ami 
miatt több Ízben féltékenységi jelenetek 
játszódtak le Urbán és elvált felesége 
között. Egy ilyen összetűzés alkalmával 
lőtte agyon az alezredes az asszonyt.

— A rendes bélmüködés alapja az egész 
rtgaeít. Este 2—3 szem Artin dragée reg­
gelre normális ürülést biztosit. Kérje or­
vosától.

— Letartóztatták a ceglédi vasúti
rahiégyilkosság gyonusitottját. Buda­
pestről jelentik: A ceglédi vasúti rabló- 
vrtlkosság ügyében Budapesten a raz- 
ziazo detektívek egy István-uti tömeg- 
- álláson letartóztatták Kovács Feren­
cet, akinek személyleirása feltűnően 
r jegyező azokkal az adatokkal, ame- 
' veket az elmenekült rablógyilkosról, 
közöltek a rendőrséggel. A fiatalember 
«'•tökkel ezelőtt Kecskeméten járt s
március 24-én, a gyilkos merénylet nap- 
iái egy vonaton utazott Lajosmizséről 
Hsinherccel, a rablás áldozatával.

— Kína nagy tételekben vásárolt ga- 
bsaát Ausztráliában. Párizsból jelentik: 
t Chicago Tribune európai kiadásának 
•ewyorki távirata szerint a Federal 
^n» Board az uj gabonakampányban 
■jzakit az eddigi árstabilizációs pohtiká- 
V*L mert. ez nem vált be. A csikágói és 
wia*tpegi tőzsdékre tegnap érkezett a 

hogy Kina nagyobb tételekben vá- 
ausztráliai gabonát.

„Az amerikai zsidóság keleteurópai se­
gélyakciója az emberi szolidaritás leg­

szebb megnyilatkozása“
A Kengyel miniszterelnök nyilatkozata a Joint munkásságáról

Varsó, március 31. A lengyel miniszter- 
elnökség sajtófőnöke Jakob Landaunak, a 
Zsidó Távirati Iroda igazgatójának a kö­
vetkező tartalmú levelet küldte:

Valery Slavek ur a minisztertanács el­
nökének nevében van szerencsém önnek 
a miniszterelnök ur következő nyilatkoza­
tát közvetíteni.

„A krízis elleni küzdelem és a válság 
következményeinek enyhítése az egész 
világon nemcsak a kormányok feladata, 
hanem kell hogy célja legyen az egész 
közéletnek. A lengyel kormány, amely ezt

a munkát két teljes éve határozottsággal in 
tézi, minden ilyen irányú pozitív tásadal- 
mi iniciativát a legmelegebben üdvözöl.

Az európai zsidó lakosság érdekében be­
indított segélyakció, amelyet az Egyesült 
Államok zsidói hajtanak végre és amely 
legláthatóbban a Joint Ditribution Com- 

I mittee munkásságában jut kifejezésre, na 
! gyón jól ismerem és nagy tisztelettel vi­
seltetem irányában. Ez a munkásság nem 
csak példája a pozitív társadalmi iniciati- 
vának, hanem szép kifejezése a humani- 

í tásnak és emberi szolidaritásnak“.

— LTjra bizalmat szavaztak a francia 
kormánynak. Párizsból jelentik: A ka­
mara éjszakai ülésén a polgári és kato­
nai nyugdijak egyenlősítésének kérdé­
sénél nehézségek merültek fel. A kor­
mány ellenzi az egyenlősítést és ezért 
felvetette a bizalmi kérdést. Az éjszaka 
három órakor elrendelt szavazás során 
a többség a kormány álláspontját hono­
rálta és 318 szavazattal 247 ellenében 
bizalmat szavazott a kormánynak.

— Gandhi júniusban Londonba uta­
zik. Londonból jelentik: Az Evening 
News szerint Gandhi Karakiban kife­
jezte készségét abban az irányban, hogy 
júniusban Londonba utazzék az uj in­
diai alkotmányozó konferenciára. Ezzel 
egyidejűleg Allahbadban újabb zavar­
gások voltak, ezúttal egy halottal és hat 
életveszélyes sebesülttel. A megerősített 
karhatalom emberfeletti erőfeszítéseket 
tesz a rend fenntartása érdekében.

— Porráégett a párizsi Carnot-tcle- 
fónközpont. Párizsból jcintik: A fran­
cia főváros nyugati részében következ­
ményeiben egyelőre beláthatatlan tüz- 
katasztrófa történt. Vasárnap váratla­
nul kigyulladt a Carnot-telefónközpont, 
amely 13.000 párizsi telefónelőfizető 
számára adott kapcsolást. A tűzoltókat 
azonnal értesítették a hatalmas tűzvész 
ről, amire azonban a gőzfecskendők 
megérkeztek, már az egész épülete el- 
boritottk a lángok. A tűz okát a ható­
ságok a következőkben látiák: A Car- 
not-telefónközpontot most építik át, két 
uj emeletet húztak a régiek fölé. Az 
építkezés miatt az egész épületet az al­
va ny ok s gerendák erdeje vette körül 
s ismeretlen okból a gerendázat fogott 
tüzet s gyújtotta fel magát a telefon- 
központot. A súlyos katasztrófáról ed­
dig hiányoznak a közelebbi jelentések 
s csak az bizonyos, hogy a Carnot-köz- 
pont 18.000 előfizetője beláthatatlan 
időkig kikapcsolódott a francia fővá­
ros telefonforgalmából. A telefonköz­
pont égése miatt a tűzoltóság és a rend 
őrség a szomszédos házak lakóit még 
a mentési munkálatok megkezdésekor 
kilakoltatta.

— Népszerű tudományos előadás. A 
Kautsky-kör tudományos előadássoroza­
tában április 1-én, szerdán este 8 órai 

j kezdettel, az Épitőmunkások Otthoná­
ban dr. Brunner M.: ,,A lélekelemezés

; problémái“ címen tart előadást. Tekin- 
i tettel arra, hogy ez a probléma az egész 
I világon a közérdeklődés és a legheve- 
I se ob viták középpontjában áll, az elő- 
; adás iránt úgy az intellektuelek, mint a 
j munkásság körében óriási érdeklődés 
I nyilvánul meg. A Kautsky-kör minden­

kit szívesen lát. Belépés teljesen díjta­
lan.

* — Egy héttel elhalasztották a nép­
szövetségi tanács ülését. Géniből jelen­
tik : A népszövetségi tanács ülését egy 
hettél elhalasztották. A tanács az ülés- 

: szakot május 18-án kezdi meg. 15-re 
; tűzték ki az Európa-bizottság ülésezé- 
I sének kezdetét. A népszövetségi főtit­
kárság több oldalról történt interven­
cióra pótlólag felveszi a tanácsülés 
napirendjére a német-osztrák vámegyez­
mény kérdését is.

— Még mindig nincs egyezség a szén 
kérdésben. Bukarestből jelentik: A va­
súti szén beszerzés kérdése még mindig 

I nem jutott nyugvópontra. A hetek óta 
1 folyó tárgyalások eredménye mindössze 

annyi, hogy a nagy és kis szénbányák 
vezetői elvi határozatot hoztak, amely 
szerint a vasútnak csak a nagy szén­
vállalatok fognak szenet szállítani, mig 
a kisebb bányák kvótájukért bizonyos 
kártalanítást kapnak, ami azt jelenti, 
hogy a kisebb bányák nem fognak a 
vasútnak szenet bányászni. Amint is­
meretes. a vasút 13 százalékkal le akar­
ta szállítani a szén árát. Az erre vo­
natkozó tárgyalások folyamán a bá­
nyatársaságok hajlandóknak mutat­
koztak arra, hogy a szén árát leszállít­
ják, azonban mindössze hat százalék­
ban állapították meg a redukciót. A 
tárgyalások nap-nap után folynak, 
azonban sem a vasúttal, sem pedig a 
kártalanítás kérdésében a kisvállalatok 
kai nem tudtak egyezséget létrehozni a 
bányatársaságok.

RADIO MŰSOR
ETJE

IDŐ: KÖZÉPEUBOPAI
CSÜTÖRTÖK, ÁPEiJ-iIS 2

Bukarest. 12. Grammofon. 12.30 : 
Időjárás, hírek, grammodon. 16: Zene­
kar. 17: Hírek. 18: Rádiószabadegye­
tem. 19: Grammofon. 19.30: Angol 
lecke. 20: Tiron Silvia dalestje. 20.30: 
Szimfonikus hangv. 21: Felolvasás. 
21.15: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. 
12.05: Hangverseny. 12.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
2.45: Hírek. 4. Rádiószabadegyetem. 
Utána pontos időjelzés, időjársjelentés. 
5.10: A földművelésügyi minisztérium 
előadása. 5.45: Cigányzene. 6.30: An­
gol nyelvoktatás. 7. Hús vét Rómában. 
7.25: Wagner: Istenek alkonya. Utána 
pontos időjelzés, időjárás jelentés, hí­
rek.

Bécs. 20.30: Verdi: Requiem gramo­
fonon.

Berlin. 19.15: Fúvószenekar. 
BresloM. 21: Filharmonikus hangv. 
Hamburg. 21.10: Népdalok.
Lipcse. 21.10: A nő mint zeneszerző. 
Mühlacker. 21.45: Orgona.
Varsó. 19.25: Grammofon. 20.15: 

Fii harm, hangv.
Poznan. 20.30: Énekkar.
Kattovitz. 20.15: Egyházi zene. 
Milánó. 20.55: Opera.
Róma. 20.30: Hangverseny.
Prága. 20.40: Beethoven: Krisztus 

az olaijáfk hegyén c. oratórium.
Pozsony. 19.45: Bizet: Római szvit. 
Kassas 19.05: Rádiózenekar. 20: 

Hegedühangverseny.
Belgrad. 22.50: Rádiózenekar. 
Toulouse. 22.45: Dalok. 24: Orosz 

dalok. 24.30: Harmonikázás.
Stockholm. 19.50: Népszerű hangv. 
Oslo. 20: Vonósnégyes.

NAPROL-NAPR
Eckener dr. befejezte amerikai tár­

gyalásait és az Európa luxusgőzös fe­
délzetén visszaindult Németországba. 
Elutazása előtt Eckener az újságírók 
vak kijelentette, hogy tárgyalásai ered­
ménnyel jártak. 1933 tavaszán egyelőre 
két léghajóval megkezdik a rendszeres 
m enetrendszer ü léghajó járato­
kat Amerika és Európa között. Ameri­
kából Európába az utazás két napot, 
ellentétes irányban két és félnapot fog 
az ut igénybevenni. Eckener közölte 
még a sajtó munkatársaival, hogy a 
rendszeres járatok megindítása után 
újabb léghajóépitésekhez kezdenek, 
úgy hogy hetenként kétszer indíthassa­
nak később léghajókat úgy Európából, 
mint Amerikából. Európába visszatér­
ve Eckener dr. Franciaországban kezd 
abban az irányban tárgyalásokat, hogy 
az óceánjáró léghajók számára enged­
jék meg közbeeső légi kikötő építését.

*

A Carn egie-al ap it vány Sir Erik Dru- 
mond népszövetségi főtitkárnak adomá 
nyozta a holland Veterle-békedijat. A 

í főtitkár a 25 ezer holland forintos di­

jat étutaltatta a Népszövetségi Ligák 
Nemzetközi Egyesületének Brüsszelbe, 
hogy az Unió saját céljaira használja 
fel az összeget.

*
A lapok kairói táviratai szerint köze­

lebbről az egyiptomi mecsetek tornyaiból 
el fognak tűnni a müezzinek, akiket hang­
szórók utján fognak helyettesíteni.

*

Liszabon közelében autóösszeütközés­
nél hat külföldi életét vesztette. Kettő 
közülük görög, egy olasz s három ma­
rokkói francia: volt. A katasztrófának 
nincs egy életben maradottja sem s igy 
csak sejtik, hogy a gépkocsik meg nem 
engedett nagy gyorsasága volt a ka­
tasztrófa előidézője.

*

A Havas távirati iroda athéni jelen­
tése szerint a Nyugaton a helyzet válto­
zatlan cimü film bemutatója alkalmával 
a közönség köréből számos könyfakasztó 
gázokat tartalmazó bombát dobtak a néző­
téren el, úgy, hogy az előadást félbe kel­
lett szakítani. A rendőrség több letartóz­
tatást eszközölt. A filmet később is állan­
dó incidensek közben vetítették.

Szerda, április 1.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek. 

Grammofon. 16: Zenekar. 17: Felolvasás. 
17.15: Rádiózenekar. 19: Dalest. 19.30: 
Francia lecke. 20: Cselló. Handel, Bach. 
Goenz. 20.30: Felolvasás. 20.45: Hárfa- 
hangv. 21.15: Hegedűszóló. 21.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Gramofónhangv. Opera­
áriák és müdalok. 9.30: Hirek. 12.05: 
Hangv. 12.25: Hirek. 1: Pontos időjelzés, 
időjárás. 2,45: Hirek, 3,30: Morse tanfo­
lyam. 4: Novellák. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, hirek. 5: A Misszió Társulat elő 
adása. 5.45: Költemények. 6: Orgona hang 
verseny. 7.10: Rádió amatőrposta. 8: Mű­
soros est. 10: Pontos időjelzés, időjárás, 
hirek. Majd: Zongorahangv.

Bécs. 20.10: A zeneautomata szalonban. 
Tréfás beállítás hangv. darabokból, nép­
szerű dalokból ésé alpesi énekekből. 

Berlin. 23.30: Mozart hangv.
Breslau. 21.20: Szórakoztató zene. 
Frankfurt. 18.45: Csellóhangv.
Lipcse. 20.10: Szimfonikus hangv. 
Varsó. 22.15: Hangv.
Poznan. 21.30: Kallivoda Olga dalestje. 
Milánó. 21.10: Suppé operett.
Róma. 21: Opera.
Prága. Filharmonikus hangverseny. 

Csajkovszkij: V. szimfónia. Rimszkij— 
Korszakov: Seherezada. Borodin: Igor
herceg.

Oslo. 20.30: Rádiózenekar. Schumann és 
Smetana szimf.

\ Zsidónö 
Szakácskönpe

1000-nél több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

kötéses könyv

ÁRA; 300 LEI

Kapható az
UJ KELET könyvosztályában
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KÖZGAZDASÁG
A kormány tanácsadó szervet 
létesített a kézműipari kérdé­

sek megoldására
Hat ipartestületi elnök vesz résxt az mfermáló-bizoiisáegban

Színház-Mozi
sum

Clej-Kolozsvár, március 31. Megírtuk, 
éogy a kolozsvári ipartestület köréből or­
szágos mozgalom indult ki a végveszede­
lem előtt álló kézműipar érdekeinek meg­
védése érdekében. Az akció keretében az 
erdélyi kézmüiparosok az ipartörvény egy 
ségesitését és a mai kivánalmaknak meg­
felelő módosítását, a kézműipar minden 
ágának képesítéséhez kötését s végül par­
lamenti képviseletet követeltek maguknak, 
ügy látszik, hogy ettől az akciótól függet­
lenül a kormány is ráeszmélt arra, hogy 
a kézmüiparosok munkátlan tömegei nem 
csak a közrendet fenyegetik, de nemzet- 
gazdasági szempontból is mérhetetlen kárt 
jelentenek és ezért a saját kezdeményezé­
séből olyan szerv megteremtését határoz­
ta el, amely a jövőben tanácsadóul fog 
szolgálni a kormánynak mindama kérdé­
sekben, melyek a kézműiparral vannak 
kapcsolatban.

A hivatalos lap legutóbbi száma közű, 
hogy a kereskedelmi és iparügyi minisz­
ter a kolozsvári, aradi, nagyváradi, bras­
sói, szebeni és temesvári ipartestületek el 
nőkéiből Viciu nagyenyetii inspektor gene­
ral elnöklete alatt tanácsadó szervet léte­
sített, amely évenként felváltva más és 
más városban tanácskozásra gyűlve össze 
megvitatja a kézműipar legsürgősebb 
problémáit, javaslatokat tesz a kormány­
nak, ellátja mindama felvilágosításokkal, 
melyeket ez a szerv az ipariéjlesztés ér­
dekében célszerűnek tart. Ezeken a tanács 
hozásokon az ipartestületi jegyzőknek kon 
zultativ jogaik lesznek. Részt vehetnek a 
tanácskozásokon, javaslatokat tehetnek, de 
nem szavazhatnak.

A törvény szerint ezeket az informáló 
értekezleteket évenként nemcsak egyszer 
lehet megtartani. Ha négy tag vagy az 
elnök szükségesnek látja, úgy soronkivül 
értekezletre hívhatja össze a bizottságot 
és ez az értekezlet nemcsak azokban a 
városokban folyhat le, amelynek ipar- 

testületi elnöke tagja a bizottságnak, ha­
nem más ipartestület székhelyén is és eb­
ben az esetben a tanácskozáson szavazati 
joggal részt vehet a helyi ipartestület 
elnöke is.

ismén opera Msem
Szerda, ápr. 1: A teremtés. (Haydn ora­

tórium.)
Péntek, ápr. 3: Macbeth. (Prózai előadás.) 
Vasárnap, ápr. 5 (este): Rigoletto.
Hétfő, ápr. 6 (délután): A trubadúr. 
Szerda, ápr. 8: Fidelió.
Péntek, ápr. 9: Szünet.

Előléptetések az Erdélyi Bank és Taka­
rékpénztárnál. Az Erdélyi Bank igazga­
tósága f. hó 29-én tartotta igazgatósági 
ülésén Hargitay Bertalan vezérigazgató 
előterjesztésére a központban Petrean 
János aligazgatót igazgatónak nevezte ki; 
Gál Ernő és Szabó Márton cégjegyzők 
első aláírási jogosultsággal primprocuris- 
tákká léptek elő; Krejcsi Gyula, Podh- 
radszky Dezső és Zsakó Zoltán kereskedel­
mi meghatalmazott minőségben cégjegy­
zésre nyertek felhatalmazást. Az aradi 
fiók főnöke Moskovist József lett, ki ezen 
fiókintézetet már f. év január 1. óta ve­
zeti. A brassói fióknál Muntean József 
kapott kereskedelmi meghatamazotti cí­
met. Az oradeai fióknál Stern Andor lett 

I kereskedelmi meghatamazott. A tárgu- 
I muresi fióknál Keresztesy Sándor ugyan- 
I csak kereskedelmi meghatamazottá nevez- 
\ tetett ki.

A-MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

A nőtlen férj. Csütörtök este lesz a be­
mutatója a szezon legkiemelkedőbb ope­
rett újdonságának, A nőtlen férjnek. Vad- 
nay László irta az újdonság szövegköny­
vét s olyan brilliáns munkát alkotott, a 
mely a legkitűnőbb francia bohózatokkal 
is felveszi a versenyt. Sikamlós, könnyed 
librettó A nőtlen férj szövege, minden 
mondata éle és ötlet. Márkus Alfréd mu­
zsikája sem marad a szöveg mögött, izig- 
vérig modern, elegáns, könnyed zene, ame 
lyet első hallásra dúdolni fog a közönség. 
A háromfelvonásos operettnek két nyílt 
változása is van a második felvonásban, 
amely igy a revüszerüséget egyesíti a 
nagy operettek szerkezetével. Ihász Ala­
dár rendezte a darabot nagy gonddal, a ze 
nei részt Stefanidesz József tanította be. 

* A főszerepeket Karácsonyi, Kertész, Mik- 
lóssy, Nádor, Tompa, Ihász, Leövey, Sel- 
meczy, Nyerges stb. alakítják. A színház 

j egyelőre négy estére tűzte ki A nőtlen 
j férjet.

I A család esze. Ma este másodszor adják 
í A család esze cimü telivér angol bohóza- 
1 tot, amelv a premieren döntő sikert ara- 
S tott.
I Dolores del Rio grandiózus filmje, A 
j vörös táncosnő ma utoljára fut a Magyar 
j Színház Mozgóban. Aki még nem látta etz 
I a páratlanul izgalmas, érdekfeszitő képet,
\ ma még megnézheti. Dolores de Riónak 
I Charles Farrel a partnere.

A MAGYAR B2INHAZ MŰSORA
Szerda: A család esze. (Újdonság másod­

szor. 37. A. bérlet. Ssz. 235.)
Csütörtök: A nőtlen férj. (Operettujdon- 

s ág először. Karácsonyi, Kertész, 
Nádor, Tompa, Ihász fellépésével. 3e! 
Premierbérlet. Ssz. 236.)

Péntek: Nagypénteki szünet.
Szombat: A nőtlen férj. (Újdonság 

másodszor. 37. B. bérlet. Ssz. 237.)
Vasárnap d. u. 3: Leányvásár. (Uj be­

tanulásban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 238.)

Vasárnap este 9: A nőtlen férj. (Újdon­
ság harmadszor, bérletszünetben, 
rendes helvárakkal. Ssz. 239.)

Hétfő d. u. 3: A bajadér. (Uj betanulás­
ban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozi­
helyárakkal. Ssz. 240.)

Hétfő este 9: A kis gróf. (Uj szerep- 
osztásban, uj betanulásban. Bérlet­
szünetben, rendes helyárakkal. Ssz. 
241.)

Kedd: A nőtlen férj. (Újdonság negyed­
szer. 38. A. bérlet. Ssz. 242.)

Szerda: Az elcserélt ember. (Újdonság, 
10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozihely­
árakkal. Ssz. 243.)

A Schwartz vegetrius étteremben jé 
húsvéti koszt kapható. Reggel és este 
bivalytejes pászkás kávé. Regele Ferdi­
nand (Wesselényi u.) 10.

Egy üres szobát keresek május 1-re. 
Cim a kiadóban.

Egy világos hálószoba és egy konyha­
berendezés eladó. Cim a kiadóban.

Kerthelyiséget keresünk a város bele© 
területén klubcélokra. Ajánlatok bérösz- 
szeg megjelölésével az Uj Kelet kiadó- 
hivatalába „Klubkert“ jelige alatt kéret­
nek.

Kaffe sei peszach a Royal kávéházbaw 
egy külön teremben kapható.

BIZALOM“ Hite !W I ú Ésiwé^Ffársasáef, öui
MEGHÍVÓ

A „Bizalom“ Hitelegyesület R. T. Cluj, 1931 április hó 19-én délelőtt 11 órakor saját helyiségében, strada Memorandului (volt Unió 
ucoa) 4 szám alatt tartja

I. évi rendes közgyűlését
amelyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1930. üzletévről.
2. A fel igyelőbizoítság jelentése.
3. Az 1930. évi mérleg és veszteség-nyereség számla jóváhagyása és a tiszta nyereség felosztása.
4. A felmentvény megad ása az igazgatóság és fel ügyelőbizotts ág részébe.
5. Egy igazgatósági tag választása.
6. A felügyelőbizottság megválasztása.
7. Esetleges indítványok.
Azok a részvényesek, akik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni kívánják kötelesek részvényeiket legkésőbb 1931 április 16-ig

a részvénytársaság irodájában bejelenteni. _ . r, .
J 5 * J ÄE igazgatóság

AKTÍVÁK Mérlegszamia S@$@ Heceeaier Mm PASSIV AK

1. Készpénz és rendelkezési alapok
2. Adósok..................................
3. Alapítási költségek ....

135.288
5,511.449

47.780

5,694.517

1. Részvénytőke
2. Hitelezők . .
3. Kétes követelések
4. Nyereség . . .

1,000.000
4,542.069

147.091
5.357

5,694.517

Biró Andor s. k., Heller Ferenc s. k.,
Á G

Salamon Lipót s. k.,

Lobi Imre s. k.,

AZ IGAZGATÓ
Kapás Sámuel s. k.,

Megvizsgáltuk és rendben találtuk:
A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Léb Zsigmond s. k., Gränwald Géza s. k., Leitersdorf er Sándor s. k.,

A Könyvelésért:
Krausz Jeni s. L,
jogosított könyvvezető

Somló Miksa s. k.,

Weiszburg Emil s. k.
Er*termta* Könyv- «a Lapkiadó K.-T. nyomása Cluj, Sír. báron L. Pop 1®. _ Telei«n »- í?s

xrv.
fiiul—K| 
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-lie Ol Keifl 
és Sémái

Pikkelné 
farrác «ej

Séslratokal
sserőrspsnl

Régóta, izgat) 
tudománynak, 
mely népeket el 
mástól megküll 
Főként a zsidó.-; 
lalkoztatta behl 
kát és psziehoiJ 
ság, annak ellej 
népiség bizony] 
mindenekelőtt j 
is megőrizte mj 
karakterét.

Miben áll ez 
a lényege? A túl 
antropológiai ri 
resi ezt a külöl 
zőbb teóriák kel 
faji sajátosság] 
gyobb része aze 
omlott, mert 
fehér emberised 
jókra való felöl 
nyos alapot nej 
giai értelemben] 
vagy szemita fi 
ezek a fogalmai 
nem nyelvi adó] 
mondott az az 
ponyaalkat szer] 
és dolichocephal 
embereket, ép 
ság és rövidkezj 

Még ha el is 
dóságnak vann; 
elütő — faji sajj 
godtan megállaj 
ezek a külső sá 
lyek legjellemzn 
mi népi egyéni! 
donságai nem aj 
sokkal mélyebt 
pszichénk az, ai 
dókká tesz s eg 
órai beszélgetési 
lapíthatja meg 
mint a leghosszd 
likál tabb antroi 
kai.

Ennek a zsidc 
hőbb karaktervo 
Mí?. optimizmus 
lés. A láthatatla 
levő Isten eszmé 
optimizmus. A . 
szamara még ne 
naP eljövendő, r 
ménység örökzö! 
hajtó fája. És v 
luma az optimiz 
Jákob-Iétra. an 

Rak fel és le s 
földön van, de 
magasságáig ér.

Ez az optimi; 
egesz zsidó törté 
mditó rugója i 
31ak, minden zsi 

egyént, akár 
Ma népi fennrm 
faros titkát kutc 
he ezen tulajdoi 

egyetlen logil 
bázatot. Az opti 
^ás volt az, ame 
történelmünk vé 
ha in, amely újra 
fa elhomályosodó 
holnapot és ame 
cs%gedés és < 
ira meg újra í 

ePitő tettek csu<


